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Jedlina-Zdrój, dnia . . . . . . . . . . . .. . . . .
imię i nazwisko wnioskodawcy
. . . . . . . . . . . . . . . . . . ..
adres zamieszkania
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
telefon
Burmistrz Miasta

Jedlina-Zdrój

ul. Poznańska 2

58-330 Jedlina-Zdrój

WNIOSEK

o ustalenie opłaty adiacenckiej
Zwracam się o ustalenie opłaty adiacenckiej dla  nieruchomości gruntowej o powierzchni  . . . . .ha, oznaczonej numerem ewidencyjnym  . . . . . . . . . .  w obrębie  . . . . . . . . . , położonej 
w Jedlinie-Zdroju przy ulicy . . . . . . . . . .. . . . . . .. w związku z: 

· budową urządzeń infrastruktury technicznej, tj. budowa drogi oraz wybudowanie pod ziemią, na ziemi albo nad ziemią przewodów lub urządzeń wodociągowych, kanalizacyjnych, ciepłowniczych, elektrycznych, gazowych i telekomunikacyjnych  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .. .  . . . . . . . . . . . .. 
jakich
Oświadczam, że poniosłem(am) / nie poniosłem(am)*)  nakłady na budowę urządzenia infrastruktury technicznej w postaci . . . . . . . . . . . . .  . . . . . .. . .  . o wartości . . . . . . . . . . . . . . . .. 

· podziałem nieruchomości oznaczonej jako działka nr  . . . . .. w obrębie. . . . . .  . . . .    . . . . na działki nr . . . . . . . . . .. . . . . . . . ..

Podział nieruchomości został zatwierdzony decyzją Nr  . . . . . . . . Burmistrza Miasta Jedlina-Zdrój z dnia .  . . . . . . . . . . . .., która stała się ostateczna w dniu . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . ..  . . . . . . . . . . .. . . .. .
                        podpis wnioskodawcy
załącznik:

1) Operat szacunkowy wzrostu wartości nieruchomości.

2) Dokument potwierdzający wartość poniesionych nakładów.

*) niepotrzebne skreślić
