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Dotyczy: zamieszczenia informacji na stronie www.bip.um.jedlina.pl
BURMISTRZ MIASTA JEDLINA-ZDRÓJ

 informuje 

Zarządców z licencją zarządzających  nieruchomościami nienależącymi  do publicznego zasobu mieszkaniowego, położonych na obszarze gminy lub jego części, w których wynajmowane są lokale mieszkalne, iż:

Zgodnie z § 2 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 27 grudnia 2007 roku             w sprawie określenia danych dotyczących czynszów najmu lokali mieszkalnych nienależących do publicznego zasobu mieszkaniowego, położonych na obszarze gminy lub jego części (Dz. U. z 2007 roku, Nr 250, poz. 1873) Zarządcy nieruchomości określają dane dotyczące czynszów najmu lokali mieszkalnych nienależących do publicznego zasobu mieszkaniowego według wzoru stanowiącego załącznik nr 1 do rozporządzenia. 

Dane określane są za okresy półroczne danego roku kalendarzowego i przekazywane urzędowi gminy właściwemu ze względu na miejsce położenia nieruchomości w terminie:
1) za pierwsze półrocze – do końca lipca danego roku,

2) za drugie półrocze – do końca stycznia roku następnego.

Następnie gmina sporządza zestawienie danych dotyczących czynszów według wzoru stanowiącego załącznik nr 2 do rozporządzenia i ogłasza je w wojewódzkim dzienniku urzędowym co roku w terminie do końca pierwszego kwartału roku następnego.
Jeżeli na obszarze gminy lub jego części brak jest w/w nieruchomości wówczas w wojewódzkim dzienniku urzędowym nie umieszcza się takiej informacji. 
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