                   Protokół Nr XXXIII/2010

  z sesji Rady Miasta V kadencji, odbytej w dniu 18 marca 2010 r. w Urzędzie Miasta w Jedlinie - Zdroju, u. Poznańska 2.

Godz. rozpoczęcia obrad: 14,00 

Godz. zakończenia obrad:17,00

W sesji udział wzięli:

1. Burmistrz Miasta – Leszek Orpel 

2. Zca Burmistrza Miasta  Marek Fedoruk

3. Skarbnik Miasta – Marzena Wróbel

4. Sekretarz Miasta - Elżbieta Klisz 

Proponowany porządek obrad:

1.Otwarcie sesji, ustalenie quorum. 

2.Przyjęcie dziennego porządku obrad.

3.Przyjęcie treści protokołu z poprzedniej sesji.

4.Sprawozdanie Burmistrza Miasta z działalności pomiędzy sesjami Rady Miasta.

5.Interpelacje, zapytania i wolne wnioski radnych.

6.Podjęcie Uchwały Nr XXXIII/…/10 w sprawie zmiany budżetu Gminy Jedlina – Zdrój na      2010 rok.

7.Podjęcie Uchwały Nr XXXIII/…/10 zmieniającej Uchwałę Nr XXV/143/09 Rady Miasta Jedlina-Zdój z dnia 17 kwietnia 2009r. w sprawie uchwalenia Regulaminu określającego wysokość stawek i szczegółowe warunki przyznawania dodatków oraz innych świadczeń wynikających ze stosunku pracy nauczycieli poszczególnych stopni awansu zawodowego zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez Gminę Jedlina-Zdrój.

Przerwa w obradach

Godz. 16,00 Pałac w Jedlince

ul. Zamkowa 4

8. Podjęcie Uchwały Nr XXXIII/…/10 w sprawie ustanowienia herbu, flagi i pieczęci Miasta Jedlina – Zdrój.

9.Zamknięcie obrad.

Ad. 1.         

     Obrady otworzył Przewodniczący Rady Miasta w Jedlinie – Zdroju Romuald Wysocki. Powitał zebranych. Stwierdził, iż w obradach udział bierze 12 radnych, co upoważnia Radę do prawomocnego podejmowania uchwał.

Lista obecności stanowi Załącznik Nr 1 do niniejszego protokołu.

Ad.2.

Następnie Pan Przewodniczący zapytał czy są wnioski w sprawie zmian w porządku obrad. 

Wniosków nie zgłoszono.

Ad. 3. 

Uwag do protokołu z poprzedniej sesji nie zgłoszono, tym samym przyjęto jego treść bez zastrzeżeń.

Ad. 4.

Sprawozdanie z działalności pomiędzy sesjami Rady Miasta złożył Burmistrz Miasta.

Sprawozdanie stanowi Załącznik Nr 2 do niniejszego protokołu.

Następnie odbyła się dyskusja, w której głos zabrali:

Radny M. Resiak zapytał kto wygrał przetarg na remonty dróg.

Z-ca Burmistrza Miasta poinformował, że przetarg wygrała firma „Trakt” z Ludwikowic.

Przewodniczący Rady poprosił o informację jakie ustalenia zapadły na spotkaniu z członkiem Zarządu Województwa Dolnośląskiego Panem Z. Szczygłem.

Burmistrz Miasta powiedział, że wraz z Panem Z. Szczygłem przyjechali pracownicy Urzędu Marszałkowskiego, którzy opracują raport i przekażą go gminie.

Innych pytań do sprawozdania nie było.

Ad. 5. Interpelacje

Głos zabrał Przewodniczący Rady. Poinformował, iż do Biura Rady Miasta nie wpłynęły interpelacje, pisma bądź wnioski.

Radni także nie zgłosili pytań i wniosków.

Ad 6.

Głos zabrał Przewodniczący Rady. Poprosił o przedstawienie wniosku z posiedzenia Komisji Budżetu, Spraw Majątkowych i Organizacji.

Głos zabrał radny M. Ilczuk. Odczytał  wniosek Komisji w brzmieniu:

„Komisja pozytywnie opiniuje przedłożony projekt uchwały wraz z autopoprawką i wnosi o jej podjęcie”

Następnie głos zabrała Pani Skarbnik. Omówiła  kolejne zmiany w projekcie uchwały i poprosiła o ich wprowadzenie.  Dokument zawierający wprowadzone autopoprawki stanowi  Załącznik Nr 3 do niniejszego protokołu.

Uwag i wniosków nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady poprosił o przystąpienie do głosowania nad przyjęciem uchwały. 

W głosowaniu:

za: 12 radnych 

przeciw: -

wstrzymało się: -

Uchwała Nr XXXIII/177/10 w sprawie zmiany budżetu Gminy Jedlina – Zdrój na 2010 rok została podjęta jednogłośnie i stanowi Załącznik Nr 4 do protokołu.

Ad.7.

Głos zabrał Przewodniczący Rady. Powiedział, iż projekt tej uchwały omawiany był na Komisji Społeczno – Gospodarczej  i został przez Komisję pozytywnie zaopiniowany. Radni nie wnieśli uwag, nie zgłosili wniosków. Pan Przewodniczący dodał, że niektóre zapisy uchwały budziły jego wątpliwości, ale także nie zgłaszał wniosków, bo usłyszał że jeżeli projekt nie zostanie przyjęty będzie musiał wrócić do uzgodnień ze związkami zawodowymi, które przedłożony projekt zaopiniowały pozytywnie i nie wniosły uwag.  Powiedział, że nie brał udziału w głosowaniu, bo nie jest członkiem Komisji. 

Uwag i wniosków nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady poprosił o przystąpienie do głosowania nad przyjęciem uchwały. 

W głosowaniu:

za: 11 radnych 

przeciw: -

wstrzymało się: 1 radny

Uchwała Nr XXXIII/178/10 zmieniająca Uchwałę Nr XXV/143/09 Rady Miasta Jedlina-Zdój z dnia 17 kwietnia 2009r. w sprawie uchwalenia Regulaminu określającego wysokość stawek i szczegółowe warunki przyznawania dodatków oraz innych świadczeń wynikających ze stosunku pracy nauczycieli poszczególnych stopni awansu zawodowego zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez Gminę Jedlina-Zdrój została podjęta i stanowi Załącznik Nr 5 do protokołu.

Przerwa w obradach do godz. 16,00

Ad. 8.

Głos zabrał Przewodniczący Rady. Ogłosił koniec przerwy, powitał przybyłych gości, Starostę Powiatu Wałbrzyskiego, Przewodniczącego Rady Powiatu Wałbrzyskiego, Burmistrza Miasta Głuszycy wraz z Przewodniczącym Rady, Sekretarza Gminy Walim, Starostę z miasta partnerskiego Velichovky, Ks. Prałata R. Urygę, przedstawicieli mediów, stowarzyszeń, dyrektorów jednostek samorządowych gminy, R. Ledę -właściciela Pałacu, dr D. Woźnickiego i dr A. Kuzio – Podrzuckiego, Wójta Gminy Czarny Bór oraz mieszkańców miasta.

Po powitaniu poprosił Burmistrza Miasta o zabranie głosu.

Głos zabrał Burmistrz Miasta. Powiedział, że zebrani w dniu dzisiejszym w sali lustrzanej Pałacu w Jedlince goście i mieszkańcy są świadkami faktu, który na stałe zostanie zapisany w historii miasta. Wyjaśnił, iż słowo – herb – pochodzi od słowa – erb – co oznacza dziedzictwo, zaś mieszkańcy dojrzeli do szczególnego dziedzictwa, dziedzictwa historycznego. Samorząd miasta Jedliny – Zdroju uchwala plany inwestycyjne, plany szkół i jednostek, ale nie zapomina o sprawach, które są ważne dla tożsamości mieszkańców. Ta debata odnośnie herbu jest tego dowodem, nasze obrady w tym miejscu i w tym czasie są tego dowodem. Rok 2010 to 20-ta  rocznica powstania samorządów. Na początku lat 90-tych samorządowcy miasta uchwalili herb, bo wtedy uznali, że miasto potrzebuje  takiego znaku, potrzebuje herbu. Ten herb obowiązuje do dnia dzisiejszego.  Niestety został on zakwestionowany przez Komisję Heraldyczną. To pierwszy powód opracowania nowego projektu. Drugim powodem jest pałac. W latach 90-tych był zabity deskami, był nie nasz. Od kilku lat w tym Pałacu wiele się zmienia. To dzięki Panu Radkowi Ledzie wydobywają się tajniki historii, bo uzmysłowił nam, że ta historia jest bliska. Organizuje konkursy wiedzy o pałacach, na które zjeżdżają się dziesiatki gimnazjalistów, stworzył salę heraldyczną, która pokazuje specyfikę nie tylko Jedliny, ale także Śląska. To co dzieje się w Pałacu oddziaływuje także na kulturę miasta. To właśnie dawni właściciele Pałacu odnaleźli w naszym mieście wody mineralne i nazwali miasto Charlottenbrunn. To dziedzictwo, ten herb to coś naturalnego, potrzebnego, żeby wyznaczać kierunki przyszłości. Chcemy, by mieszkańcy byli dumni, że są jedlinianami, a przyjęty symbol herbu będzie ważnym i potrzebnym fundamentem. Burmistrz Miasta zwrócił się do radnych z prośba o podjęcie uchwały w sprawie ustanowien herbu, flagi i pieczęci miasta.

Głos zabrał Przewodniczący Rady. Powiedział, że dzięki multimediom Sesję Rady Miasta słyszy i ogląda Honorowy Obywatel, mieszkaniec USA Pan Guenter Boehm, który serdecznie wszystkich pozdrawia.

Następnie Pan Przewodniczący poprosił o zabranie głosu dr D. Woźnickiego.

Głos zabrał dr D. Woźnicki. Na początku swojej wypowiedzi przypomniał słowa wypowiedziane w 1945 r. przez rektora jednej z polskich uczelni „pamiętajcie nie jesteście tu pierwsi” i wspomniał jak ważne jest poszukiwanie korzeni szczególnie na Śląsku, który jest krainą trzech narodów, gdzie akty prawne wydawane były w trzech językach: polskim, niemieckim i czeskim. Wspomniał o dotychczasowym herbie, który już można nazywać Logo, ale dodał, że nie można go skreślić, bo stanowi część historii miasta. 

Następnie zaprezentował i omówił herby piastowskie, oraz wyjaśnił że przygotowując projekt zgodnie z zasadami heraldyki należy wracać do najstarszych symboli miasta, oraz nawiązywać do wartości historycznych. Jedlina – Zdrój miała swój herb już w 1778 r., który przetrwał do 1945 r. i został opisany w przedwojennym herbarzu przez Otto Huppa. Powiedział, że ciekawostką jest, iż w swoich badaniach nigdy nie natknął się na herb, który zawierałby pawilon wody zdrojowej. Dlatego herb Jedliny jest oryginalny i będzie rozpoznawalny.  Dodał, że ważny jest fakt, iż projekt był inicjatywą obywatelską. Długo dyskutowany i dopracowywany w najdrobniejszych szczegółach zyskał nowy element czyli niebieskie źródełko nawiązujące do tradycji miasta. Element ten wprowadzony został przez członków Stowarzyszenia Miłośników Jedliny Zdroju.

Natomiast flaga ma być rozpoznawalna i ma wywodzić się z podstawowych barw herbowych. Flaga Jedliny zawiera trzy podstawowe barwy herbu i z jej opracowaniem nie było żadnych problemów. Pan D. Woźnicki poinformował, iż takiej flagi nie ma żaden samorząd w Polsce. O pieczęciach urzędowych powiedział, że od niedawna samorząd może posiadać swoje oryginalne pieczęcie i używać ich na ważnych dokumentach urzędowych. 

Na zakończenie swojej wypowiedzi Pan Dr D. Woźnicki złożył gratulacje mieszkańcom i radnym Rady Miasta.

Głos zabrał Przewodniczący Rady. Powiedział, że uchwała ma szczególne znaczenie, bo po raz pierwszy podejmowana jest z inicjatywy obywatelskiej. Myśl ta narodziła się w 2007 roku w Pałacu. Wówczas członkowie Stowarzyszenia Miłosników Jedliny Zdroju postanowili rozpocząć prace nad opracowaniem projektu herbu. Pierwsza wersja projektu została zaprezentowana mieszkańcom po upływie roku. Członkowie Stowarzyszenia zbierali podpisy i skierowali pismo do Rady Miasta o rozpoczęcie procedury legislacyjnej. Rada Miasta wyraziła zgodę i projekt wysłany został do Komisji Heraldycznej z prośbą o wydanie opinii. Komisja w tym projekcie doszukała się i wytknęła drobne błędy, które należało poprawić. Drugi, poprawiony zgodnie z wytycznymi projekt został pozytywnie zaopiniowany przez Komisję i uzyskał pozytywną opinię Ministra Spraw Wewnętrzynych i Administracji.

Pan Przewodniczący podziękował także Pani Poseł Katarzynie Mrzygłockiej za pomoc i pilotowanie projektu w Warszawie.

Następnie poprosił Przewodniczącego Komisji Budżetu, Spraw Majątkowych i Organizacji o zabranie głosu i przedstawienie wniosku z posiedzenia Komisji. 

Głos zabrał Przewodniczący Komisji Budżetu, Spraw Majątkowych i Organizacji radny M. Ilczuk. Odczytał pismo Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie zaopiniowania projektów herbu, flagi oraz pieczęci oraz uchwałę Komisji Heraldycznej z dnia 5 lutego 2010 roku wyrażającą pozytywną opinię na temat tych projektów. 

Dokument ten stanowi Załącznik Nr 6 do protokołu.

Następnie Przewodniczący Komisji przedstawił wniosek z posiedzenia Komisji Budżetu, Spraw Majątkowych i Organizacji w brzmieniu:

„Komisja jednogłośnie pozytywnie opiniuje przedłożony projekt uchwały i wnosi o jej podjęcie”

Głos zabrał Przewodniczący Rady radny R. Wysocki. Zapytał czy ktoś z obecnych chciałby zabrać głos. 

Jako pierwszy głos zabrał Przewodniczący Komisji Społeczno – Gospodarczej radny S. Słoniewski. Powiedział, że radni tej kadencji mają okazję uczestniczyć w  nadzwyczajnej sesji Rady Miasta i przywrócić miastu herb. Dodał, że to wydarzenie jest swoistym zwięczeniem kadencji, w której wiele dobrych rzeczy się wydarzyło. Ostatni rok przyniósł wiele inwestycji, wyremontowanych dróg, wykonanych zadań. Przyjęcie tego herbu jest zwięczeniem pracy samorządu i miłym akcentem na koniec kadencji.

Następnie głos zabrał Przewodniczący Komisji Uzdrowiskowej radny M. Resiak. Wspomniał, że poprzedni herb, tzw. „logo” miał przyjemność uchwalać w 1994 r.  Wówczas było to wielkie wydarzenie i tak samo ważne jak dzisiejsze podejmowanie uchwały. Dodał, że ten nowy projekt powstał po wielu dyskusjach,  po których udało się wypracować kompromis i dojść do porozumienia. Dzięki temu miasto będzie miało taki herb jakiego nie ma żaden samorząd w Polsce.

Innych wypowiedzi nie było.

Przewodniczący Rady poprosił o przystąpienie do głosowania nad przyjęciem uchwały. 

W głosowaniu:

za: 12 radnych 

przeciw: -

wstrzymało się: -

Uchwała Nr XXXIII/179/10 w sprawie ustanowienia herbu, plagi i pieczęci Miasta Jedlina-Zdrój została podjęta jednogłośnie i stanowi Załącznik Nr 7 do protokołu.

Przewodniczący Rady zwrócił się do mieszkańców ze słowami: „drodzy mieszkańcy od dzisiaj mamy nowy, historyczny herb” i poprosił Burmistrza Miasta o jego odsłonięcie.

Po odsłonięciu herbu i flagi, Przewodniczący Rady wraz z Burmistrzem Miasta wyczytywali  nazwiska i wręczyli herb następującym osobom:

· Panu Radosławowi Ledzie – właścicielowi Pałacu w Jedlince,

· Panu Arturowi Mazurkiewiczowi – Wiceprezesowi Stowarzyszenia Miłosników Jedliny – Zdroju,

· Panu Jerzemu Kellerowi – Prezesowi firmy „Tokel”,

· Panu Augustynowi Skrętkowiczowi – Staroście Powiatu Wałbrzyskiego,

· Panu Josefowi Karelowi – Staroście Velichovek (z miasta partnerskiego),

· Ks. Prałatowi Ryszardowi Urydze,

· Pani Katarzynie Janeckiej – dyrektorowi Miejskiej Szkoły Podstawowej,

· Pani Barbarze Jakackiej – dyrektorowi Gimnazjum Miejskiego, 

· Panu Andrzejowi Gniatkowskiemu – dyrektorowi Centrum Kultury,

· Pani Elżbiecie Zapart – kierownikowi Ośrodka Pomocy Społecznej.

Następnie głos zabrał Starosta Powiatu Wałbrzyskiego Pan Augustyn Skrętkowicz. Podziękował za możliwość uczestniczenia w sesji Rady Miasta, co jak powiedział jest szczególnym wyróżnieniem oraz życzył, ten by herb jednoczył mieszkańców i radnych.

Głos zabrał Ks. Prałat R. Uryga. Powiedział, że herb i flaga są znakami, z którymi mieszkańcy będą się utożsamiać. Są znakiem pisania historii miasta dla teraźniejszych i przyszłych pokoleń. Dodał, że Jedlina ma genius loci, ma wspaniałe krajobrazy, klimat i wody lecznicze, symbole wpisane w herb. Życzył wszystkim odpowiedzialności za wszystkie dobra materialne i duchowe.

Głos zabrał właściciel Pałacu Pan Radosław Leda. Poinformował zebranych, że jako jeden z pierwszych dowiedział się o decyzji Komisji Heraldycznej i tą informację podczas pobytu w USA przekazał Honorowemu Obywatelowi Miasta Panu Guenterowi Boehmowi. 

Następnie Pan R. Leda odczytał list od Pana Guentera Boehma.

Treść tego listu, cyt.

„ Drodzy przyjaciele!

Bardzo Wam dziękuję za informację dotyczącą nadania nowego herbu miasta Jedlina – Zdrój. 

Bardzo gratuluję całej społeczności w imieniu swoim oraz rodziny Boehm z Namibii. Gratuluję, także Panu Burmistrzowi oraz Radzie Miasta za uchwalenie historycznego herbu.

Tym większa jest moja radość, że herb ten zawiera Orła Piastów, na którego zasłużyliśmy już przed 650 laty za panowania Bolka II Świdnickiego.

Jako Honorowy Obywatel miasta Jedlina – Zdrój ( z czego jestem niezmiernie dumny) chciałbym przytoczyć cytat:

„Historia – świadkiem czasu, światłem prawdy, życiem pamięci, nauczycielką życia, wysłannikiem przyszłości”.

Serdecznie pozdrawiam z Upstate Nowy Jork

Buenter Boehm”.

Przewodniczący Rady podziękował Panu G.Boehmowi za przekazany list.

Głos zabrała Sekretarz Gminy Walim Pani Aleksandra Ignaszak. Powiedziała, że samorząd Walimia patrzy z podziwem i szacunkiem na to co  dzieje się w Jedlinie – Zdroju. Złożyła gratulacje i dodała, że w Walimiu wszyscy chcieliby iść śladami samorządu jedlinskiego.

Następnie dr Daiusz Woźnicki oczytał list od pracowników Pałacu, cyt.

„ Szanowny Pan

Leszek Orpel

Burmistrz Miasta Jedlina – Zdrój

Składamy na Pana ręce serdeczne gratulacje dla całej społeczności Miasta w tym uroczystym Dniu przyjęcia nowych symboli samorządowych opartych na kilkusetletniej tradycji tej osady.

Obywatele Miasta mogą być dumni z Herbu, który podkreśla zarówno nasze piastowskie korzenie jak i uzdrowiskową specyfikę miejscowości oraz nawiązuje do jej założycieli”.

Po odczytaniu listu wraz z Panem R. Ledą przekazał Burmistrzowi Miasta dwa obrazy przedstawiające stroje ludowe noszone przez mieszkańców Jedliny – Zdroju około 150 lat temu.

Głos zabrał dr Arkadiusz Kuzio – Podrucki. Powiedział, że jako naukowiec wie, iż opracowanie symboli miasta to często długa i ciężka droga. Przypomniał, że to ustawa o samorządzie gminnym dała radnym możliwość uchwalania symboli  nawiązujących do zasad heraldyki i miejscowej tradycji historycznej. Podziękował mieszkańcom za przywrócenie tradycji i wyraził nadzieję, że za kilka wieków wszyscy nadal będą te symbole rozumieć i czytać ich historię. 

Innych wypowiedzi nie było.

Ad. 9.

Przewodniczący Rady zamknął obrady XXXIII sesji Rady Miasta Jedlina - Zdrój wypowiadając formułę: „zamykam sesję Rady Miasta Jedlina -  Zdrój w dniu 18 marca 2010  roku.

Na tym protokół, który zawiera 10 stron zakończono.

Protokołowała:

