Załącznik do Uchwały Rady Miasta Jedlina - Zdrój Nr XX/…/04 z dnia ... lipca 2004 r.

I.  Obszar i czas realizacji założeń Planu Rozwoju Lokalnego. 

Plan Rozwoju Lokalnego dotyczy Gminy Miejskiej Jedlina Zdrój, miejscowości uzdrowiskowej i będzie realizowany w latach 2004-2013. 

II. 
Aktualna sytuacja społeczno – gospodarcza na terenie miasta.

1.
Ogólna charakterystyka struktury funkcjonalno przestrzennej miasta.

Gmina Jedlina Zdrój położona jest na południowym zachodzie województwa dolnośląskiego  na Przedgórzu Sudeckim w obrębie Gór Wałbrzyskich. 

Powierzchnia gminy Jedlina Zdrój wynosi około 17 km2.

Obszar gminy graniczy:

od północy -z gminą Wałbrzych

od zachodu - z gminą Mieroszów

od wschodu - z gminą Walim

od południa - z gminą Głuszyca

Jedlina Zdrój nie sąsiaduje bezpośrednio z Czechami, lecz jej odległość od granicy jest niewielka. Najbliższe przejścia graniczne zlokalizowane są w Głuszycy Górnej w odległości ok. 8 km (jest to przejście turystyczne) oraz w Golińsku w odległości ok. 25 km (jest to przejście drogowe). 

W strukturze funkcjonalno-przestrzennej gminy można wyodrębnić:

· obszar o wiodącej funkcji uzdrowiskowej; obejmujący część centralną miasta Jedlina Zdrój

· obszary o funkcji turystyczno - rekreacyjnej związane z funkcją uzdrowiskową 

· obszary  leśne

· obszary osadnicze o wiodącej funkcji mieszkaniowo - usługowej obejmujące strefy zurbanizowane, lecz nie wydzielone administracyjnie jednostki: Glinica, Jedlinka, Kamieńsk i Suliszów. Na terenie tych stref oprócz w/w funkcji  prowadzona jest działalność gospodarcza i przemysłowa. 

2. 
Uwarunkowania wpływające na modernizację i rozwój miasta.

2.1.   Uwarunkowania środowiska przyrodniczego

Obszary zurbanizowane okolone są lasami. Gmina położona jest w obrębie doliny rzeki Bystrzycy ( obszar chroniony zlewni rzeki) oraz szerokiej doliny rzeki Jedlinki. 

Na obszarze gminy występują:

· zrównania - spłaszczenia szczytowe położone na wysokości - 500-800 m n.p.m.

· stoki - zajmujące około 80% terenu, charakteryzujące się spadkami w większości od 5-30%

· spłaszczenia podstokowe - występujące na północnych skłonach Grzbietu Rybnickiego o spadkach znacznie mniejszych tj. od 5-8%.

· doliny rzeczne oraz dolinki boczne - o zróżnicowanej długości i kształcie niecek położonych wzdłuż rzek i cieków wodnych.

Obszar gminy znajduje się w strefie występowania wód zwykłych i mineralnych. Głębokość występowania wód podziemnych poniżej 200m. 

Lasy na obszarze gminy zajmują około 50% całości jej powierzchni. W większości stanowią one obszar chronionego krajobrazu Gór Wałbrzyskich /część zachodnia gminy/ oraz obszar chronionego krajobrazu Gór Sowich /część wschodnia gminy/. Najczęściej występującymi gatunkami drzew są: świerk, buk, sosna, dąb, brzoza, a spotykane rodzaje siedliskowe lasów to: lasy mieszane górskie oraz bory mieszane górskie.

Najliczniejszą grupę stanowią drzewa w wieku 40-100 lat. Powierzchnia lasów gminy posiada kategorie ochronne / tzw. l grupy/ tj:

- lasy uzdrowiskowo-klimatyczne

- lasy glebochronne

- lasy wodochronne

Zanieczyszczenie atmosfery - w większości spowodowane nie ekologiczną gospodarką cieplną opartą o lokalne, indywidualne kotłownie opalane węglem kamiennym oraz emisją zanieczyszczeń głównie z Wałbrzycha . 

Zanieczyszczenie wód i gleb - spowodowane nieuregulowaną gospodarką ściekową. 

Czystość wód w rzece Bystrzycy w zakresie fizyko-chemicznym charakteryzuje się dobrą jakością i wiele parametrów odpowiada normom pierwszej klasy czystości, a w zakresie biologicznym wody utrzymują się na ponadnormatywnym poziomie. Potok Jedlinka chrakteryzuje się wodami trzeciej klasy czystości pod względem zawartości substancji biogennych oraz ponadnormatywnym poziomem zanieczyszczeń bakteriologicznych.

Wielkość obszaru użytków rolnych na obszarze gminy wynosi około 660 ha co stanowi około 40% ogólnej powierzchni. Powierzchnia gruntów ornych wynosi około 200 ha. Średnia klasa bonitacyjna gleb łąkowych : IV – V.

Według rolniczej przydatności gleb zaliczamy gleby orne do kompleksów słabych, natomiast kompleksy użytków zielonych do bardzo dobrych, dobrych i średnich. Według waloryzacji rolniczej przestrzeni produkcyjnej obszary rolnicze gminy zaliczane są do średnich.

Jednocześnie należy zaznaczyć, iż pomimo znacznego udziału użytków rolnych na obszarze gminy, nie posiada ona funkcji rolniczej.

Gmina leży w strefie klimatu podgórskiego łagodnego.

W półroczu ciepłym /kwiecień - wrzesień/ klimat charakteryzuje się dużą wilgotnością spadkiem temperatury i dużą pochmurnością. W półroczu chłodnym /październik - marzec/ zauważa się także dużą wilgotność, pochmurność i ochłodzenia.

Roczne sumy opadów wynoszą około 950mm.

Prędkość wiatru średnioroczna wynosi: 3,5 - 5 m/s

Przeważające kierunki wiatru: część wschodnia gminy- z południa na północ, część zachodnia gminy - z zachodu na wschód. 

Średnia temperatura roczna wynosi: 5-6 °C. W tym średnia temperatura stycznia wynosi: -3 do -2,5 °C, średnia temperatura lipca wynosi: 14 - 15 °C.

Gmina Jedlina Zdrój nie jest bogata w surowce mineralne. Na obszarze północno - zachodnim gminy występują zasoby węgla kamiennego (ciągnące się pokłady do Wałbrzycha i Boguszowa Gore) nie eksploatowane. Na południowym zachodzie występują skały magmowe porfiry i melafiry należące do ciągu melafirów Boguszów Gorce - Mieroszów - Tłumaczów. Większość terenu gminy to obszar występowania wód mineralnych - szczawów. Obszar ten rozciąga się wzdłuż pasa Jedlina Zdrój przez Stare Bogaczowice w kierunku Bolkowa.

Wody źródlane sięgające głębokości 300m są dobrej jakości lecz uruchomienie pompowania wymaga poniesienia nakładów finansowych. 

2.2. Ukształtowanie środowiska kulturowego

1. Historyczna nazwa miasta a zarazem gminy składała się z dwóch członów z których pierwszy pochodzi od imienia Charlotta, drugi Bad- oznacza źródło. Całość oznacza tyle co źródło Charlotty. To właśnie imię ówczesnej założycielki a zarazem właścicielki dało nazwę miejscowości. Sieć osadnicza obszaru gminy Jedlina Zdrój została ukształtowana już w XVII w. stanowiła ona część majątku Tanhausen. Natomiast w 1697r poznano właściwości lecznicze naturalnego źródła, które to przyczyniło się do powstania w późniejszym czasie kurortu. W początkach XIX w Jedlina słynąca do tej pory głównie ze źródeł stopniowo zaczyna przekształcać się w ośrodek tkactwa i górnictwa. Powstaje szereg kopalń węgla kamiennego. Rozwija się również tkactwo lniane, organizowane są jarmarki tkackie. Jedlina nabiera znaczenia jako ośrodek turystyczny posiadając poważne zaplecze pensjonatów, schronisk i domów turystycznych. W roku 1945 zamknięto ujęcie wody mineralnej, zmniejszyło się zainteresowanie tym miejscem, Jedlina straciła status uzdrowiska. W 1962 r. została ponownie włączona do zespołu miejscowości uzdrowiskowych.

2. Rozwój przestrzenny Jedliny Zdroju zaczął się od centralnie położonego placu zdrojowego. W XVIII w Jedlina przedstawiała nieregularnie rozrzuconą grupę budynków zlokalizowaną wzdłuż tego placu. W połowie XVIII w. zaczęły się w tym miejscu koncentrować reprezentacyjne obiekty zdrojowe. Od początku XIX w rozpoczęła się rozbudowa Jedliny w stronę południową i południowo - zachodnią. Układ planistyczny jaki został wówczas uformowany ze względu na górzystość terenów posiadał charakter luźny. W okresie powojennym, kierunek rozwoju urbanistycznego stanowił kontynuację okresu poprzedniego, z jedyną zmianą tj. w kierunku północno - zachodnim powstaje osiedle domów jednorodzinnych.

3. W 1970 r granice Jedliny Zdroju zostały powiększone o leżące w jej pobliżu wsie: Jedlinka, Suliszów, Glinica i Kamieńsk. Geneza ich powstania sięga XIV i XV w. Charakter tych wsi związany był z przemysłem, tj. we wsi Jedlinka wydobywano węgiel kamienny, rozwijało się tkactwo. W Suliszowie działała fabryka porcelany i kopalnia węgla kamiennego. W Glinicy działała kopalnia węgla, czynny był kamieniołom porfiru, do czasu drugiej wojny światowej czynna była fabryka wyrobów skórzanych. We wsi Kamieńsk również rozwinęło się tkactwo i czynna była kopalnia węgla kamiennego. 

4. Na terenie gminy Jedlina Zdrój znajduje się duża ilość zabytków architektury i budownictwa będących pod ochroną konserwatorską, do szczególnych będących pod ścisłą ochroną konserwatorską /zabytki wpisane do rejestru/ należą:

· Zespół pałacu ul. Zamkowa / Jedlinka/, pałac, dwie oficyny folwarczne i park, nr rej. 688/1978r

· Pałac, ul. Noworudzka 15, nr rej. 1212/1964r

· Dom Zdrojowy, Plac Zdrojowy 1-2, nr rej. 1127/1985r

· Hotel dawny, obecnie dom, Plac Zdrojowy 8, nr rej. 1136/1985r

· Dworzec kolejowy / obecnie nieczynny/ położony w północnej części dawnej wsi Jedlinka, nr rej. 1490/1996r

· Dworzec kolejowy ul. Kłodzka 59a w Kamieńsku, nr rej. 1488/1996r

· Poczta ul. Warszawska 6 nr rej. 1021 /1984r

· Dom dziecka, ul. Chojnowska 12 nr rej 1133/1985r

· Willa fabrykanta ul. Cmentarna 1 -2, nr rej. 1131/1985r

· Dom kupiecki ul. Hoża 6 nr rej 1736/1966r

· Dom ul. Jasna 4 nr rej 1135/1985r

· Willa ul. Piastowska 7, nr rej. 1130/1985r

· Dom pastora parafii ewangelickiej ul. Wałbrzyska 1 nr rej. 1132/1985r.

· Willa ul. Warszawska 2 nr rej. 1128/1985r

· Kościół poewangelicki ul. Piastowska 17 nr rej. 80/A/02 z 25.02.2002 r.

· Zespół zieleni uzdrowiskowej Pl. Zdrojowy nr rej 1333/Wł/1991 r.

· Pensjonat, obecnie dom dziecka, ul. Chojnowska 7, nr rej 1134/Wł/1985 r.

· Dom mieszkalny ul. Jasna 8 nr rej. 1129/Wł/1985 r.

5. Na obszarze gminy zostały utworzone strefy ochrony konserwatorskiej:

a. strefa A - ścisłej ochrony konserwatorskiej obejmująca pierwotny, osiemnastowieczny układ historycznego centrum uzdrowiska (Plac Zdrojowy z Domem Zdrojowym i promenadą, fragment rozwidlenia ulic Warszawskiej i Wałbrzyskiej z reprezentacyjnymi dziewiętnastowiecznymi pensjonatami i willami, aleję lip /obecnie ul. Niepodległości/, zespół kościoła ewangelickiego z terenem cmentarza, domem parafialnym, szkołą oraz północny i środkowy odcinek ul. Piastowskiej będący dawniej traktem komunikacyjnym prowadzącym do majątku Jedlinka) oraz zespół pałacowy położony we wsi Jedlinka, w skład którego wchodzi pałac, folwark z dziedzińcem i reliktami fontanny, park pałacowy oraz tereny ogrodów użytkowych.

b. strefa B ochrony konserwatorskiej obejmująca teren położony na północ od Placu Zdrojowego tj. dziewiętnasto i dwudziestowieczną zabudowę przy ul. Chojnowskiej i Pięknej, Park Zdrojowy przy ul. Warszawskiej, pensjonaty przy ul. Kościelnej, obszar wyznaczony ul. Poznańską i przylegający do niej od południowego zachodu teren parku leśnego z budynkiem dawnego zajazdu tzw. Szwajcarką, obejmuje również zabudowę willową i pensjonatową ul. Poznańskiej, kościół p.w. Św. Trójcy oraz domy wielorodzinne ograniczone ulicami Piastowską, Leśną, Cmentarną i Chopina.

c. strefa K ochrony krajobrazu kulturowego obejmująca tereny krajobrazu integralnie związanego z zespołem zabytkowym tj.: dla otuliny centralnej części uzdrowiska porośnięte lasami wzgórza i góry stanowiące naturalne tło dla historycznej zabudowy siedliska, tereny te poprzez wytyczenie w XIX w traktów spacerowych i urządzenie miejsc rekreacyjnych, nierozerwalnie powiązane zostały z układem uzdrowiska, oraz dla wsi Jedlinka strefa ta obejmuje najbliższą okolicę zespołu pałacowego i historycznego siedliska wsi.

d. strefy ochrony zabytkowych układów zieleni kształtowanej - parki, cmentarze, tereny pocmentarne zawierają się w utworzonych strefach A, B, K

6. Wartością gminy a jednocześnie pewnym ograniczeniem są stanowiska archeologiczne (również objęte ochroną). Jest ich niewielka ilość a zlokalizowane są przede wszystkim w okolicy Kamieńska i Jedlinki.  

7. Zabudowa architektoniczna na obszarze gminy w dużej części uległa znacznej dekapitalizacji (przede wszystkim zabudowy pochodzącej sprzed 1945 r. której na tym obszarze jest znaczna przewaga). Wiele obiektów zmieniło swoje pierwotne funkcje związane z uzdrowiskiem i turystyką.

Stan ten związany był z procesem społeczno-ekonomicznego zastoju, odebrania Jedlinie statusu uzdrowiska, migracji ludności, brakiem funduszy jak również brakiem utożsamiania się z terenem wśród ludności napływowej 

Dominującym rodzajem zabudowy miasta Jedliny stanowią budowle mieszkaniowe typu willowego, uzdrowiskowego (pensjonaty), bogate architektonicznie, kilkupiętrowe, otoczone ogrodami oraz jednokondygnacyjne domy dwurodzinne o cechach stylu tyrolskiego.

Zabudowa dawnych osad wiejskich wchodzących w skład obecnej gminy charakteryzuje się jednokondygnacyjnymi domami wiejskimi z przydomowymi ogródkami oraz   wielorodzinnymi kamienicami typu miejskiego związanymi z przemysłową przeszłością terenu. 

8. Funkcją wiodącą gminy na dzień dzisiejszy jest funkcja uzdrowiskowa (placówki lecznictwa sanatoryjnego to: szpital uzdrowiskowy, sanatoria, ośrodki sanatoryjne —wypoczynkowe i zakład przyrodoleczniczy). Funkcjami uzupełniającymi są: funkcja turystyczna, administracyjno - usługowa, rolnicza, przemysłowa, gospodarki leśnej.

9. Na obszarze gminy zostały utworzone specjalne strefy ochrony uzdrowiskowej: 

· A - obszar ścisłej ochrony obejmujący część uzdrowiskową Jedliny Zdroju

· B - obszar obejmujący pozostałą część centrum miasta Jedliny, Glinicę, Suliszów, Jedlinkę

· C - obszar obejmujący pozostałą część gminy Jedlina Zdrój

10. Pod względem ilości dróg komunikacyjnych, obszar gminy jest dobrze skomunikowany.

Każda jednostka osadnicza ma dogodny dojazd. Natomiast jakość części sieci budzi zastrzeżenia. Miejscami zauważa się wąskość pasów jezdni, brak poboczy, brak parkingów itp. Wymagają one modernizacji w zakresie geometrii dróg, nienormatywności łuków, nawierzchni.

Do dróg komunikacji o podstawowym znaczeniu zaliczamy drogi:

· drogi wojewódzkie 381 - relacji Wałbrzych - Kłodzko i 383 - relacji Jedlina Zdrój - Dzierżoniów

· droga powiatowa 3360 D - relacji Wałbrzych - Jedlina Zdrój

11. Przez teren gminy przebiegają linie kolejowe :

· czynna - relacji Wałbrzych - Kłodzko - na trasie tej linii znajdują się dwa tunele kolejowe :pierwszy pod Górą Mały Kozioł ( północna granica gminy) i drugi pod Górą Wawrzyniak ( południowa granica gminy)

· nieczynna - relacji Jedlina - Świdnica – Wrocław

12. Zaopatrzenie w wodę.

Gmina Jedlina Zdrój jest prawie cała zwodociągowana. Długość sieci wodociągowej wynosi ok. 29 km i 6,2 km przyłączy. Istniejąca sieć wodociągowa w większości jest już jednak mocno wyeksploatowana.

13. Zaopatrzenie w gaz.

Na terenie gminy zgazyfikowane jest śródmieście miasta Jedlina Zdrój, Jedlinka i częściowo Suliszów. Bez gazu pozostają Kamieńsk, Glinica i część pozostała Suliszowa. Pozostała część gminy zaopatrywana jest w gaz bezprzewodowy. Główne linie gazociągu (w/c) przebiegają z Głuszycy, z których poprzez stację redukcyjną I stopnia oraz II stopnia zlokalizowanych w Jedlinie i Jedlince rozprowadzany jest gaz do sieci. Długość sieci gazowej wynosi ok. 22 km i 3,6 km przyłączy. Ze względu na stan sieć wymaga modernizacji.

14. Sieć kanalizacyjna

Na terenie gminy tylko częściowe obszary są skanalizowane tj: część uzdrowiska Jedliny Zdrój, część Glinicy, Suliszowa i Jedlinki. Kolektory ściekowe rozprowadzone po terenie doprowadzone są do głównego kolektora ściekowego przebiegającego przez wschodnią część gminy (kierunek Głuszyca -Jugowice). Ścieki odprowadzane są do oczyszczalni ścieków zlokalizowanej w Jugowicach, poza terenem gminy Jedlina Zdrój. Długość sieci kanalizacyjnej wynosi około 18 km, sieć kanalizacji burzowej to około 4 km. Główne utrudnienie dla przeprowadzenia pełnej kanalizacji wynika z jej górzystego ukształtowania.

15. Sieć elektryczna

Cały obszar gminy Jedlina Zdrój jest zelektryfikowany. Przez wschodnią część terenu gminy przebiegają główne linie energetyczne wysokiego napięcia. Należą do nich: napowietrzna linia energetyczna relacji Głuszyca - Wałbrzych i linia energetyczna relacji Głuszyca - Dzierżoniów.

16. Energetyka cieplna.

Na terenie gminy Jedlina Zdrój brak jest centralnej kotłowni miejskiej obsługującej obszar miasta. System energii cieplnej oparty jest na indywidualnych kotłowniach lokalnych opalanych gazem ale również węglem kamiennym, ten system energetyki cieplnej jest główną przyczyną zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego, co jest zjawiskiem szczególnie niekorzystnym.

17. Gospodarka odpadami.

Na terenie gminy Jedlina Zdrój nie ma obecnie czynnego wysypiska odpadów komunalnych. Gmina korzysta z wysypiska odpadów znajdującego się w Wałbrzych.

18. Zagrożenia środowiska kulturowego

· zagrożeniem dla obiektów zabytkowych będących świadectwem historycznej przeszłości jest ich niszczenie spowodowane głównie brakami finansowymi, brakiem konkretnej koncepcji i programu ich rewaloryzacji i rewitalizacji,

· zagrożeniem jest również zeszpecenie krajobrazu obcymi formami architektonicznymi jak również towarzyszącą infrastrukturą techniczną, która nie jest odpowiednio w sposób harmonijny, w zgodzie z zasadami przestrzegania ładu przestrzennego wkomponowana w naturalne środowisko.

2.3. Uwarunkowania społeczno-gospodarcze.
Liczba ludności w gminie Jedlina Zdrój wynosi około 5500 osób. Średnio na 1 km2 w gminie przypada około 320 osób. 

Jakość życia mieszkańców gminy odzwierciedla m.in. poziom warunków ich zamieszkania.

Substancja mieszkaniowa gminy Jedlina Zdrój w znacznej większości pochodzi sprzed 1945r. Większość budynków wymaga remontów kapitalnych, bieżących i konserwacji oraz wyposażenia w sieci instalacji technicznych. Powoli ale systematycznie następuje prywatyzacja komunalnych zasobów mieszkaniowych 

W dziedzinie służby zdrowia w gminie Jedlina Zdrój stan przedstawia się następująco:

· brak jest szpitala, ludność korzysta z usług medycznych szpitali wałbrzyskich,

· ilość aptek – 1,

· ilość przychodni – 1, Praktyka Lekarza Rodzinnego – 1.

Należy zaznaczyć iż Jedlina Zdrój będąc uzdrowiskiem sanatoryjnym posiada zwiększoną ilość personelu medycznego w stosunku do innych ośrodków miejskich o podobnej ilości ludności. Personel medyczny zatrudniony w Jedlinie obsługuje przede wszystkich sanatoria.

Profil leczenia w uzdrowisku obejmuje schorzenia dróg oddechowych, dróg moczowych i układu trawiennego, nerwice, zmiany zwyrodnieniowe kręgosłupa.

3.  Kierunki ochrony wartości i zasobów środowiska kulturowego - ochrona obszarów i obiektów zabytkowych.

1. Ukształtowana i ustabilizowana historycznie sieć osadnicza gminy wymaga przede wszystkim działań rewaloryzacyjnych i rewitalizacyjnych zgodnych z:

· przewidzianymi   zmianami   w   strukturze   funkcjonalno-przestrzennej (obszarów zabudowanych i wolnych od zabudowy)

· istniejącą ochroną prawną oraz potrzebą ochrony obiektów i obszarów chronionych (stref ochrony konserwatorskiej, zabytków będących pod ochroną konserwatorską stanowisk i obszarów obserwacji archeologicznej). 

i obejmuje :

· rewitalizację i rewaloryzację zabytkowego centrum miasta (w tym rewaloryzacja i rewitalizacja zabytkowej zabudowy uzdrowiskowej i parku uzdrowiskowego)

· odpowiedniego zagospodarowania zabytków architektonicznych zgodnie ze wskazaniami konserwatorskimi (włącznie ze stałą modernizacją uzdrowiska i obiektów turystycznych)

· rewitalizacji zabytkowej zabudowy przemysłowej

2. Podstawowym elementem sieci osadniczej pozostaną nadal:

· Miasto Jedlina Zdrój - jako ośrodek gminy o funkcji uzdrowiskowej, usługowej, administracyjnej, przemysłowej, turystycznej, mieszkaniowej

· Pozostałe osadnicze jednostki (dzielnice) - o wiodącej funkcji rolniczo-turystycznej, agroturystycznej, przemysłowej, mieszkaniowej.

3. Dla poprawy ładu przestrzennego gminy należy dążyć do uzyskania pozytywnych walorów estetycznych, funkcjonalności, logiki i czytelności struktur przestrzennych jak i zharmonizowania ich z walorami otoczenia, a w szczególności:

· utrzymania istniejącej sieci osadniczej oraz przywrócenia wysokiej wartości walorów architektonicznych (rewaloryzacja)

· wyeliminowanie powtarzalnych i typowych rozwiązań architektonicznych, nie uwzględniających specyfiki terenu i lokalnych tradycji budownictwa

· wprowadzenie nowych zespołów zabudowy w taki sposób, aby nie przyczyniały się do gruntownych zmian historycznie ukształtowanego krajobrazu poszczególnych jednostek osadniczych

· lokalizowanie nowych zespołów zabudowy w ciągach już istniejących struktur, zgodnie z istniejącymi warunkami funkcjonalnymi lub wpisywanie  nowej zabudowy w ciągi  ich  naturalnej  kontynuacji  i rozwoju.

4. Wykorzystywanie istniejących obszarów przemysłowo - gospodarczych wraz z zabudowaniami, również w przypadkach zaprzestania działalności przemysłowo - gospodarczej na tych terenach.

5. Lokalizacja nowych zespołów aktywności gospodarczej, o charakterze produkcyjno-przemysłowym i usług (w tym również obsługi uzdrowiskowo - turystycznej) winna być podporządkowana wymogom związanym z:

· ochroną środowiska przyrodniczego

· ochroną środowiska kulturowego

· ochroną przeciwpowodziową

· walorami estetycznymi rozwiązań architektoniczno-urbanistycznych

· wysoką dostępnością komunikacyjną i mediów technicznych.

6. Zagospodarowanie zespołów zabytkowych szczególnie pod kątem rozwoju turystyki, musi być realizowane z wytycznymi konserwatorskimi dla zachowania walorów historycznych i estetycznych zabytkowej zabudowy architektonicznej i ich otoczenia .

4.  Kierunki rozwoju i modernizacji   systemu   komunikacji   i   infrastruktury technicznej.

1. Kierunki rozwoju i modernizacji komunikacji i infrastruktury sieci w   gminie powinny być dostosowane do:

· rozmieszczenia poszczególnych obszarów zabudowy w strefie l Miejskiej -Zurbanizowanej w stosunku do terenów potencjalnego rozwoju osadnictwa (mieszkalnictwa, przemysłu i turystyki)

· rozmieszczenia urządzeń i zabudowy obszarów przemysłowo-komunalnych oraz obsługi turystycznej w strefie II Terenów Otwartych

2. Ustala się następujące kierunki rozwoju układu  komunikacji  kolejowej w gminie Jedlina Zdrój:

a. nie przewiduje się rozbudowy sieci komunikacji kolejowej, należy jednak zapewnić warunki umożliwiające modernizację istniejących linii oraz modernizację infrastruktury towarzyszącej (dworce, stacje przeładunkowe itp.)

b. przewiduje się uruchomienie wraz z przeprowadzeniem modernizacji linii kolejowej przeznaczonej jako turystycznej relacji Wałbrzych - Kłodzko Świdnica - Jedlina Zdrój.

3. Przy rozwoju komunikacji drogowej w gminie Jedlina Zdrój należy dążyć do:

· zapewnienia dogodnych powiązań gminy z terenami zewnętrznymi 

· zapewnienia podstawowego standardu dróg na obszarze gminy oraz ulic w mieście Jedlina Zdrój

· zapewnienia właściwej obsługi ruchu wewnętrznego oraz ruchu zewnętrznego poprzez utworzenie miejsc parkingowych.

· odpowiedniego utrzymania zwłaszcza w okresie zimowym wszystkich dróg na obszarze gminy

4. Należy dążyć do opracowania i realizacji programu odprowadzania i oczyszczania ścieków dla poszczególnych zespołów osadniczych (dotyczy to całego obszaru gminy) polegającego na:

· modernizacji istniejącej sieci kanalizacyjnej na obszarze gminy

· budowie systemu kanalizacji sanitarnej na obszarach nieskanalizowanych wraz z podłączeniem ich do oczyszczalni ścieków w Jugowicach

· budowie i modernizacji istniejącej kanalizacji deszczowej (burzowej) na obszarze całej gminy
5. Pełna gazyfikacja gminy poprzez:

· modernizację istniejącej sieci (szczególnie w strefach ochronnych  A i B uzdrowiska).

· zgazyfikowanie tej części gminy która nie posiada gazu przewodowego, włącznie z budową stacji redukcyjno – pomiarowych

6. Modernizacja istniejącej sieci wodociągowej 

7. Modernizacja istniejącej sieci energetycznej wraz z rozbudową 

8. Należy dążyć do wprowadzenia systemów energetycznych nie powodujących zanieczyszczeń środowiska

9. W zakresie gospodarki odpadami ustala się następujące zasady:

a. likwidację i rekultywację dzikich i nielegalnych wysypisk odpadów

b. rekultywację byłego wysypiska śmieci

10. Na obszarach objętych zagrożeniem powodziowym w gminie należy przeprowadzić prace zabezpieczające przed zalaniem terenów poprzez wprowadzanie rozwiązań hydrotechnicznych i ekologicznych: (budowa zbiornika retencyjnego, wałów, pogłębianie dna rzeki, dolesianie i zalesianie obszarów wzdłuż koryt rzecznych, regulację rzek i potoków)

11. Modernizacja terenów rekreacyjno-sportowych na obszarze miasta Jedlina Zdrój, basen kąpielowy, boiska sportowe, stoki narciarskie.

12. Odpowiednie zagospodarowanie istniejących szlaków turystycznych, m.in. budowa zaplecza turystycznego

5.  Cele rozwoju.

Mocne strony - walory


Słabe strony - bariery



Sprzyjające położenie i walory geograficzno-przyrodnicze
Duże bezrobocie, wzrost ubóstwa

Możliwości rozwoju bazy uzdrowiskowej i turystycznej
Zaplecze uzdrowiskowe o niskim standardzie oraz niski standard bazy turystycznej

Posiadanie głębinowego złoża wody mineralnej
Niezagospodarowane obiekty pensjonatowe



Położenie w rejonie przygranicznym


Baza sportowo – rekreacyjna wymagająca modernizacji i rozbudowy



Brak uciążliwego przemysłu


Brak rozlewni i pijalni wód mineralnych



Dobre połączenia komunikacyjne


Nieuporządkowana gospodarka ściekowa,   zanieczyszczenie cieków wodnych u źródeł

Aktywność promocyjna gminy - związki międzygminne


Istnienie dzikich wysypisk śmieci



Szeroka oferta imprez kulturalnych 
Brak mieszkań, zły stan budynków komunalnych

Posiadanie terenów pod budownictwo
Niszczejące budowle zabytkowe

Bliskość większych aglomeracji miejskich


a) Celem generalnym jest uzyskanie ożywienia gospodarczego i zapewnienie zrównoważonego rozwoju Gminy w oparciu o wiodący sektor uzdrowiskowo - turystyczny (z uwzględnieniem agroturystyki i turystycznego wykorzystania indywidualnych gospodarstw), przy jednoczesnym pobudzaniu rozwoju małych i średnich przedsiębiorstw prowadzących działalność nieuciążliwą dla otoczenia oraz inspirowaniu koniecznych przemian na obszarach rolniczych.

Wsparciem dla tego procesu będzie szybki rozwój infrastruktury, długofalowa polityka proekologiczna, a także wzrost kwalifikacji i umiejętności zasobów rynku pracy oraz promowanie pozytywnego wizerunku Gminy. W wyniku realizacji tak sformułowanego celu nastąpi poprawa standardu życia mieszkańców oraz zostanie ułatwiony proces koniecznych przemian i dostosowania się do nowych warunków w  okresie   integracji z Unią Europejską.

b) Cele ekonomiczne - wyrażają się w kształtowaniu mechanizmów stymulujących efektywny i wielostronny rozwój gospodarczy gminy miejskiej na bazie własnych zasobów przyrodniczo-kulturowych w podejmowaniu działań zapewniających obniżenie bezrobocia i wzrost standardu życia mieszkańców, poprzez:

a. aktywizację rozwoju podstawowych funkcji gminy tj.

· uzdrowiskowej, turystyki i agroturystyki

· przemysłu

· rolnictwa i leśnictwa

 

b. przywrócenie dawnych funkcji turystyczno-wypoczynkowo-rekreacyjnych

c. odpowiednie zainwestowanie obiektów turystycznych i sanatoryjnych, oraz terenów pod funkcje j.w. (modernizacja istniejących obiektów, zapewnienie odpowiedniego standardu wypoczynku)

d. zapewnienie maksymalnego wsparcia dla tworzenia działania i rozwoju małych i średnich przedsiębiorstw

e. wspieranie przedsiębiorczości i jego promocja

f. zapewnienie korzystnych warunków dla inwestorów zewnętrznych

g. umacnianie pozycji gospodarstw rolnych, ich przeobrażenie strukturalne, wprowadzenie nowych rozwiązań agrotechnicznych 

h. poprawa stanu jakości dróg komunikacyjnych 

c) Cele społeczne - wyrażają się w poprawie standardu życia lokalnej społeczności,                 

w sprawnym funkcjonowaniu gminy, a w szczególności polegają na :

a. zapewnieniu dogodnych warunków życia i rozwoju w drodze rozwijania infrastruktury społecznej na poziomie potrzeb lokalnych

b. zapewnieniu ludności odpowiedniej ilości mieszkań o odpowiednim standardzie

c. zapewnieniu mieszkańcom odpowiedniej ilości i jakości usług

d. wyposażeniu obszaru gminy w potrzebne, niezbędne urządzenia infrastruktury technicznej tj. skanalizowanie obszarów osadniczych, gazyfikacja, 

e. zapewnieniu odpowiedniego poziomu ochrony zdrowotnych warunków życia mieszkańców

f. ułatwieniu zainteresowanym podnoszenia umiejętności i kwalifikacji zawodowych

g. propagowaniu wiedzy w zakresie samodzielnej działalności biznesowej 

h. poprawie bezpieczeństwa ludności

d) Cele ekologiczne - wyrażają się w ochronie i racjonalnym kształtowaniu środowiska przyrodniczego poprzez:

a. traktowanie ochrony środowiska jako nierozłącznej części wszystkich procesów rozwojowych

b. ochronę wartości przyrodniczych i kulturowych

c. ochronę ciągów ekologicznych - obszar chronionego krajobrazu

d. ochronę lasów, gleb, surowców naturalnych, wód, atmosfery

e. hamowanie procesów degradacji środowiska naturalnego, (np. likwidacja dzikich wysypisk śmieci) oraz minimalizacja zagrożeń powodziowych

f. stosowanie nowoczesnych technologii w zakresie infrastruktury technicznej ( m.in. w ciepłownictwie) - przyjaznych dla środowiska

g. rozwiązanie problemu gospodarki ściekami

e) Cele   kulturowe   -   polegają   na   zachowaniu   wartościowych   zasobów dziedzictwa kulturowego oraz kształtowaniu atrakcyjnego wizerunku gminy poprzez:

a. odnowę istniejących zasobów kulturowych, w szczególności tych o randze ponadregionalnej 

b. prowadzenie działań zmierzających do przywrócenia uzdrowisku dawnej renomy 

c. pozyskiwanie środków finansowych na restrukturyzację, renowację i rewitalizację w/w zasobów 

d. opracowanie profesjonalnego programu promocji gminy i jego konsekwentna realizacja wraz z opracowaniem profesjonalnego programu P dotyczącym rewitalizacji i rewaloryzacji zasobów kulturowych gminy

e. kształtowanie harmonijnego krajobrazu kulturowego z zachowaniem naturalnych krajobrazów i zabytkowych układów osadniczych

f) Cele przestrzenne - polegają na zachowaniu lub przywracaniu ładu przestrzennego w rozwoju osadnictwa i zagospodarowania gminy w oparciu o ich walory kulturowe i przyrodnicze, w szczególności:

a. na uporządkowaniu struktury funkcjonalno-przestrzennej gminy

b. wyeliminowaniu konfliktów wynikających z różnych sposobów użytkowania  terenów

c. likwidacji zaniedbań i nieprawidłowości w dotychczasowym zagospodarowaniu przestrzennym

d. racjonalnej gospodarce terenami i efektywnym ich wykorzystaniu 

e. określeniu odpowiedniej funkcji dla obszarów problemowych.

f. Wytyczeniu i przygotowaniu terenów dla mieszkalnictwa, działalności przemysłowej, usługowej oraz komunalnej

g. inwestowanie w obiekty obsługi uzdrowiskowej i ruchu turystycznego 

h. stosowanie rozwiązań architektonicznych nawiązujących do tradycji lokalnych

6. 
Założenia strategii rozwoju Miasta Jedlina Zdrój
6.1. 
PRIORYTET 1 Zapewnienie maksymalnego wsparcia dla rozwoju sektora uzdrowiskowo – turystycznego.

Cel 6.1.1. Konsolidacja działań zmierzających do odwrócenia niekorzystnych tendencji i   

                 przywrócenia uzdrowisku Jedlina-Zdrój dawnej renomy.


Funkcja uzdrowiskowa przez długie lata była i w dalszym ciągu jest funkcją wiodąca całej Gminy Miejskiej Jedlina-Zdrój. Zahamowanie niekorzystnych tendencji z ostatnich lat, poprawienie standardu usług uzdrowiskowo-sanatoryjnych i przywrócenie dawnej atrakcyjności i renomy uzdrowiska, to najważniejsze z zadań jakie stawiają sobie wszystkie środowiska naszej Gminy.

Cel 6.1.2. Opracowanie i konsekwentna realizacja długofalowego programu rozwoju   

                  branży turystycznej



Wobec likwidacji wielu zakładów przemysłowych w całym rejonie i utraty znacznej części stanowisk pracy,  turystyka ma do wypełnienia niezwykle istotną rolę w aktywizacji gospodarczej Gminy i całego regionu. Będąc dziedziną interpersonalną, turystyka może spełnić rolę “lokomotywy” dla wielu różnych branż, zarówno usługowych, jaki i produkcyjnych.



Korzystając z aktualnej wiedzy na temat realizowania produktu turystycznego (również rozwiązań niestereotypowych) musimy określić kierunek rozwoju turystyki w naszej Gminie. Założono, że przy określaniu wiodącego produktu turystycznego, istotną rolę może odegrać współpraca z uzdrowiskiem.


W rozwoju turystyki, rekreacji i wypoczynku widzi się szansę ożywienia gospodarczego dla naszej Gminy. Za istotną uznano współpracę w tym zakresie z sąsiednimi gminami posiadającymi aspiracje turystyczne. Przyjęto, że realizowany program będzie równocześnie poprawiał możliwości wypoczynku i rekreacji mieszkańców Miasta Jedlina-Zdrój.


W rozwoju współpracy z gminami zagranicznymi widzi się istotne możliwości intensyfikowania wymiany turystycznej (także możliwość propagowania walorów naszego uzdrowiska). W tym kontekście zakładamy zdecydowanie lepsze wykorzystanie kontaktów m.in. z niemieckim miastem Strehla. Za niezwykle ważne uznano skuteczne zakończenie negocjacji i pozyskanie nowych gmin partnerskich.

Cel 6.1.3. Inwestowanie i wspieranie inwestycji w zakresie obiektów obsługi ruchu turystycznego



Za najważniejsze uznano uzupełnienie bazy pobytowej. Dotyczy to zarówno obiektów nowych jak i uruchomienie niewykorzystanych pensjonatów. Przyjęto, że rozwój bazy noclegowej będzie impulsem dla powstawania bazy gastronomicznej oferującej szeroką i zróżnicowaną ofertę. W tym zakresie zadania Gminy w wielu przypadkach sprowadzą się jedynie do stworzenia systemu ulg, zachęt i ułatwień dla inwestorów. Dla inwestora z kapitałem zainteresowanego budową hotelu, niezbędne jest przygotowanie atrakcyjnie położonego terenu z kompletnym uzbrojeniem, który mógłby stanowić udział Miasta w przedsięwzięciu. Założono także intensywne wsparcie i promowanie powstawania miejsc noclegowych w kwaterach prywatnych oraz małych pensjonatach powstających wysiłkiem inwestorów lokalnych. 

Cel 6.1.4. Wszechstronne wspieranie rozwoju agroturystyki



W krajach Europy Zachodniej agroturystyka cieszy się niesłabnącym powodzeniem. Dotyczy to zarówno sposobu spędzania wolnego czasu jak i jako istotny kierunek zmiany źródeł zarobkowania przez mieszkańców terenów wiejskich. Również w Polsce agroturystyka zaczyna znajdować coraz więcej zwolenników. Nie jest tutaj potrzebne angażowanie środków gminnych. Wymagane wsparcie będzie dotyczyło głównie aspektów szkolenia, informacji i doradztwa, obsługi prawnej i finansowej a zwłaszcza możliwie szerokiej promocji. Założono także udzielenie wsparcia dla wszelkich inwestycji mieszkańców posiadających znaczenie dla rozwoju agroturystyki (np. prywatna hodowla koni dla rekreacji  itp.) Potraktowano to jako jeden z istotnych kierunków  nierolniczej działalności. Uznano to za niezwykle istotne wobec perspektywy upadku części gospodarstw, które nie sprostają konkurencji w warunkach obowiązujących w UE.

Cel 6.1.5. Działania na rzecz poprawy stanu zabytków  architektury i budownictwa



Zły stan wielu zabytków sprzyja postępującej degradacji i oczywiście nie pozwala na ich wykorzystywanie w formie atrakcji turystycznych. Renowacja tych obiektów w znacznej części wymaga dużych nakładów finansowych. Przy ograniczonych funduszach Gminy zauważono dwie podstawowe możliwości pokonania tego problemu:

a. prywatyzacja części obiektów,

b. zdobywanie środków z UE 

Cel 6.1.6. Działania na rzecz ochrony środowiska przyrodniczego



Uzdrowiskowo-turystyczne aspiracje Miasta oraz stworzenie możliwości wypoczynku kierują działania gminy na zwiększenie obszarów i rygorów ochrony przyrody. Służyć temu będą:

a. działania zmierzające do poprawy stanu czystości powietrza i wód w rzekach,

b. ochrona istniejących i tworzenie nowych terenów parkowych i leśnych,

c. ciągłe dążenie do poprawy ekologicznego standardu bazy obsługi ruchu turystycznego,

d. wyeksponowanie istniejących pomników przyrody,

e. podniesienie świadomości ekologicznej mieszkańców.

Cel 6.1.7. Wydzielenie działek pod budowę domków letniskowych



Uznano za ważne aby na obszarach atrakcyjnych turystycznie (na ziemiach o niskich klasach bonitacyjnych) wydzielić działki pod budownictwo letniskowe. Dotyczy to przede wszystkim niektórych terenów w dzielnicy Kamieńsk oraz terenów w pobliżu ulic Zagórskiej i Chałubinskiego. Zapotrzebowanie na takie działki jest znaczne, a budowa domków letniskowych to jeden z najlepszych sposobów “przywiązania” turystów do naszych terenów.

6.2. PRIORYTET 2  Działania na rzecz tworzenia i rozwoju małych i średnich

przedsiębiorstw oraz inspirowanie koniecznych przemian na obszarach rolniczych

Cel 6.2.1. Wszechstronne wspieranie powstawania i funkcjonowania przedsiębiorstw małego biznesu.

Istnieje konieczność intensywnych działań w zakresie uruchomienia biznesowej działalności nierolniczej na terenach rolniczych, gdzie część właścicieli drobnych gospodarstw nie sprosta konkurencji w UE i będzie musiała szukać innego zajęcia. Należy popierać wszelkie działania mające na celu podniesienie standardu świadczonych usług. Dotyczy to zarówno poziomu przygotowania i nastawienia osób świadczących usługi, jak i estetyki lokali.   

Cel 6.2.2. Wsparcie dla tworzenia i funkcjonowania nieuciążliwego przemysłu.


Wobec trudności na rynku pracy należy akceptować zasadę współistnienia funkcji uzdrowiskowo – turystycznej i usługowo – przemysłowej. Taka koegzystencja jest możliwa przy założeniu, że preferowane będą wyłącznie przedsiębiorstwa stosujące technologie przyjazne dla środowiska. 

Cel 6.2.3. Uruchomienie gminnego lub międzygminnego ośrodka wspierania przedsiębiorczości


Działalność takiego ośrodka miałaby za zadanie wypełnić istniejącą lukę w działalności doradczej i edukacyjnej głównie w zakresie wiedzy dot. samodzielnej działalności biznesowej. Niezbędna jest tutaj współpraca w Powiatowym Urzędem Pracy. Brak możliwości korzystania z profesjonalnego doradztwa nie może stanowić bariery rozwojowej. Centrum doradztwa spełniałoby pozytywną rolę dla branży turystycznej (z agroturtystyką)  a także rolnictwa i różnych przedsiębiorstw.

Cel 6.2.4. Dostosowanie oferty przedsiębiorstw do warunków konkurencji na rynku europejskim.

Pojedyncze przedsiębiorstwa mają ograniczone możliwości w pozyskaniu wiedzy odnośnie formalnych a zwłaszcza jakościowych wymogów lokowania swoich wyrobów na zjednoczonym rynku europejskim. Zintegrowanie wysiłku wszystkich firm pozwoli na uzyskanie szerokiego dostępu do wiedzy w tym zakresie. Istotny udział mogłoby mieć centrum wspierania przedsiębiorczości. Wymierną tego procesu będą certyfikaty norm ISO pozyskiwane przez przedsiębiorstwa działające na terenie Jedliny Zdroju.

6.3. PRIORYTET 3. Zdecydowana poprawa stanu infrastruktury technicznej oraz intensywne działania na rzecz poprawy stanu środowiska naturalnego. 

Cel 6.3.1. Zmniejszenie poziomu zanieczyszczenia atmosfery


Problem istotnego zmniejszenia zanieczyszczenia atmosfery ma znaczenie wręcz fundamentalne, zwłaszcza w kontekście ukierunkowania naszego rozwoju na działalność uzdrowiskową i turystyczną. Wobec minimalnych możliwości wpływania na poziom zanieczyszczeń pochodzących ze źródeł zewnętrznych, mamy zamiar uruchomić długofalowy program ograniczenia emisji zanieczyszczeń do atmosfery z terenu naszego miasta. Priorytetem jest doprowadzenie do obniżenia emisji tlenków siarki pyłu. Działania te zlokalizowane będą głównie w trzech sferach działalności gospodarczo – społecznej:

a. Ułatwienie odbiorcom dostępu do gazu przewodowego 

b. Działania zmierzające do istotnego ograniczenia szkodliwego oddziaływania pojazdów spalinowych. Będzie się to odbywało głównie poprzez poprawę infrastruktury komunikacyjnej oraz systematyczne eliminowanie z ruchu pojazdów znacznie przekraczających dopuszczalne zawartości niedozwolonych związków w spalinach.

c. Niezwykle istotne w walce z niską emisją będą działania w sferze edukacji naszego społeczeństwa a także wypracowanie skutecznego systemu zachęt i zakazów.  

Cel 6.3.2. Przyśpieszenie gazyfikacji Jedliny Zdrój z jednoczesnym ukierunkowaniem na zasilanie kotłowni


Przyspieszenie tempa gazyfikacji i jednoczesna modernizacja sieci z przejściem na większe średnice rurociągów zasilających umożliwi redukowanie ilości węgla spalanego w naszej Gminie. Zdecydowany priorytet muszą uzyskać działania w strefach ochronnych A i B uzdrowiska. Dotyczy to głównie ul. Chrobrego, Słowackiego i Konopnickiej w kierunku Suliszowa, zasilanie Pl. Zdrojowego wzdłuż Poznańskiej i Sienkiewicza oraz odcinków sieci w ul. Kłodzkiej i Barbary. Konieczne jest wykonanie sieci gazowej w Kamieńsku i Glinicy.

Cel 6.3.3. Kompleksowe rozwiązanie gospodarki ściekowej na terenie Gminy.


Dla większej części gminy problem sprowadza się do wykonania kanalizacji. Ze względu na górzysty teren zadanie to przysparza pewnych trudności. Problemy niektórych siedzib ludzkich będą rozwiązywane przez zbiorniki bezodpływowe, z których ścieki będą wywożone do kolektora wozami asenizacyjnymi lub też dzięki wykorzystaniu mniejszych lub większych lokalnych (także przyzagrodowych) oczyszczalni. Ponieważ w tym temacie zakładana jest możliwość istotnej pomocy z Funduszy UE należy jak najszybciej przejść fazę projektowania i uzgodnień.

Cel 6.3.4. Poprawa stanu czystości cieków wodnych


Nie ma możliwości rozwoju sektora uzdrowiskowo – turystycznego bez rozwiązania problemu ścieków i poprawienia stanu czystości rzek i potoków na obszarze naszej gminy, co osiągnie się przez kompleksowe rozwiązanie gospodarki ściekowej na terenie naszej Gminy, a także działania na obszarach wiejskich mające na celu wyeliminowanie lub co najmniej zminimalizowanie zanieczyszczania cieków wodnych gnojowicą, sokami kiszonkowymi oraz przez współpracę z gminami leżącymi w górnym biegu Bystrzycy i przy jej dopływach w zakresie ograniczenia ilości ścieków wprowadzanych do lokalnych rzek. Podobnie jak w walce z niską emisją niezwykle ważne są działania w sferze edukacji naszego społeczeństwa a także wypracowanie skutecznego systemu zachęt i zakazów. Preferowany będzie rozwój przedsiębiorstw produkujących z zastosowaniem „czystych” i wodooszczędnych technologii a także stosujących recykling.

Cel 6.3.5. Modernizacja sieci wodociągowej


W chwili obecnej pożądany zakres modernizacji to wymiana części wyeksploatowanej sieci na rurociągi o odpowiednich średnicach z trwałych materiałów. Dotyczy to głównie rejonów skrzyżowania ulic Pl. Zwycięstwa, „styku” ul. Warszawskiej z Pl. Zdrojowym, skrzyżowań ul. Piastowskiej z ul. Chojnowską, ul. Akacjowej i Kościelnej z ul. Piastowską, ul. Kamiennej z ul. Kłodzką, ul. Pokrzywianka i Górniczej z ul. Kłodzką. 


Istnieje także potrzeba uruchomienia rezerwowego ujęcia wody. 

Cel. 6.3.6. Rekultywacja wysypiska śmieci.


Wysypisko przy drodze nr 381 jest już wyeksploatowane i wymaga rekultywacji. 

Cel 6.3.7. Modernizacja elektroenergetycznych linii zasilających.


Poziom zasilania elektroenergetycznego w Jedlinie Zdroju jest na zadowalającym poziomie. Dla poprawienia warunków zasilania konieczne jest jedynie uruchomienie stacji transformatorowych. Ponadto istnieje potrzeba sukcesywnej przebudowy linii napowietrznych na kablowe.

Cel. 6.3.8. Edukacja ekologiczna mieszkańców Gminy.


W edukacji ekologicznej istnieje możliwość długofalowego oddziaływania na świadomość mieszkańców, a to z kolei będzie miało nieoceniony wpływ na ich proekologiczne zachowanie. Efektywność takiej edukacji będzie największa w przypadku dzieci szkolnych. Specjalne miejsce w edukacji ekologicznej mieszkańców znajdzie również problem walki z dzikimi wysypiskami śmieci.

Cel. 6.3.9. Systematyczne zwiększanie ilości zieleni.


Prowadzone będą usilne działania dla systematycznego zwiększania ilości zieleni na terenie naszego miasta. dotyczy to zieleni niskiej (głównie żywopłotów) oraz wysokiej w rejonie zarówno ulic głównych jak im osiedlowych. Należy działać na rzecz likwidacji zanieczyszczeń oraz tłumienia hałasu powstających w związku z intensywnym ruchem pojazdów.

6.4. PRIORYTET 4 Zapewnienie szczególnego wsparcia dla działań na rzecz    podniesienia standardu i wielkości zasobów mieszkaniowych, rewitalizacji centrum uzdrowiskowego a także poprawy jakości infrastruktury komunikacyjnej.

Cel 6.4.1. Rewaloryzacja i rewitalizacja zabytkowej części naszego miasta.


Rewaloryzacja i rewitalizacja zabytkowej zabudowy uzdrowiskowej i parku zdrojowego to zadanie niezbędne do przywrócenia dawnej świetności miastu. 

Cel. 6.4.2. Poprawa jakości dróg oraz infrastruktury towarzyszącej


Poprawa stanu dróg w Gminie z aspiracjami uzdrowiskowymi i turystycznymi jest wymogiem absolutnie podstawowym. To także polepszenie poziomu życia ludności oraz zasadniczy  warunek rozwoju jakiejkolwiek działalności gospodarczej. Dotyczy to zarówno dróg będących w zarządzie gminy jak i dróg wojewódzkich i powiatowej. W tej materii wymagana jest ścisła współpraca z partnerami strategicznymi. Ważne są działania w zakresie poprawy geometrii dróg, nienormatywnych łuków, miejscami zbyt małej szerokości. Konieczne jest także wybudowanie parkingów dla samochodów (z uwzględnieniem transportu ciężkiego), poprawienia odwodnienia (rowy, przepusty) oraz jakości poboczy (ciągi piesze, chodniki, wycinka drzew, odkrzaczanie itd.)

6.5. PRIORYTET 5 Działania na rzecz podniesienia kwalifikacji, umiejętności i elastyczności rynku pracy, integracji i pobudzenia aktywności mieszkańców oraz wieloaspektowej promocji Gminy.

Cel 6.5.1. Wspieranie wszystkich działań mających na celu tworzenie nowych miejsc pracy i ograniczenie bezrobocia


Tak sformułowany cel ma charakter nadrzędny. Należy energicznie wspierać wszelkie działania zmierzające do faktycznego zwiększenia ilości miejsc pracy.

Założono także, że istotną rolę w ograniczeniu bezrobocia może odegrać Wałbrzyska Specjalna Strefa Ekonomiczna. Istotną rolę winno tu odegrać gminne centrum usług społecznych i socjalnych.

Cel 6.5.2. Podniesienie standardu kształcenia w szkołach podstawowych


Szkoła podstawowa i gimnazjum to nie tylko pierwsze etapy zdobywania wykształcenia ale i miejsca wpajania wysokich aspiracji i dążenia do osiągnięcia osobistego sukcesu jako wzorca i modelu życia. Skuteczność działania szkół w tym kierunku, bez sal komputerowych, pracowni do nauki języków obcych, łącz internetowych, biblioteki itp., pozostaje co najmniej wątpliwa. Założono konieczność umożliwienia wszystkim uczniom naszych szkół korzystania z takich pomocy naukowych.

Cel 6.5.3. Wspieranie samozatrudnienia bezrobotnych.


Istnieją dwie zasadnicze bariery utrudniające realizację tego celu: edukacyjna i ekonomiczna. Zadaniem jest dostarczenie bezrobotnym wiedzy biznesowej oraz przełamanie ich oporów i obaw, jakie niewątpliwie towarzyszą im przy próbie znalezienia się w zupełnie nowej rzeczywistości gospodarczej. Widoczne jest tu kolejne zadanie dla ośrodka wspierania przedsiębiorczości współpracującego z Urzędem Pracy. Istotną rolę winno tu odegrać gminne centrum usług społecznych i socjalnych.

Cel 6.5.4. Opracowanie długofalowego profesjonalnego programu promocji Gminy i jego konsekwentna realizacja.

 
Istnieje potrzeba poprawy jakości informacji promującej walory turystyczne i konieczność opracowania profesjonalnego programu uwzględniającego interesy wszystkich istotnych dziedzin funkcjonowania Gminy. Działania promocyjne powinny być skoordynowane, a używane metody możliwie niestandardowe. Widoczna jest m.in. potrzeba zdecydowanie intensywniejszych działań promocyjnych w trakcie imprez sportowych i kulturalnych oraz współpraca z zagranicznymi gminami. Należy ukształtować i utrwalać pozytywny wizerunek Gminy uzdrowiskowej, atrakcyjnej turystycznie i sprzyjającej przedsiębiorczości, w której warto lokować inwestycje. 

III. Zadania niezbędne do realizacji Planu. 

Lista zadań obejmujących:  

· zmiany w strukturze gospodarczej gminy, w tym zasady kształtowania rolnej i leśnej przestrzeni produkcyjnej

· zmiany w sposobie użytkowania terenu

· rozwój systemu komunikacji i infrastruktury

· poprawę stanu środowiska naturalnego

· poprawę stanu środowiska kulturowego

· poprawę warunków i jakości życia mieszkańców, w tym zmiany w strukturze zamieszkania została ujęta w tabeli (załącznik do planu).

IV. Powiązania projektów z innymi działaniami.


W Planie Rozwoju Gminy uwzględniono czynniki polityki regionalnej i konieczność współdziałania z innymi planami i programami: strategią rozwoju i planem zagospodarowania Województwa Dolnośląskiego, strategiami rozwoju gmin sąsiadujących. 

V. Oczekiwane wskaźniki osiągnięć Planu Rozwoju Lokalnego

Realizacja projektów z zakresu rozwoju infrastruktury technicznej będzie miała bezpośredni pozytywny wpływ na środowisko przyrodnicze, zmniejszy się ilość zanieczyszczeń, zmniejszy się negatywne oddziaływanie odpadów na środowisko przyrodnicze, poprawią się warunki komunikacji drogowej, zwiększy się przejezdność ulic i dróg.

Zrealizowane projekty inwestycyjne będą analizowane pod katem osiągnięcia n/w wskaźników: 

1. wskaźnik produktu:

a. długość zmodernizowanych ulic i dróg

b. długość wybudowanej kanalizacji deszczowej

c. zwiększenie przepustowości oczyszczalni ścieków

d. długość wybudowanych kolektorów sanitarnych 

e. ilość przyłączy kanalizacyjnych

f. liczba mieszkańców objęta zagospodarowaniem odpadów stałych – segregacją 

2. wskaźnik rezultatu

a. stworzenie warunków do rozwoju drobnej przedsiębiorczości 

b. zwiększenie atrakcyjności inwestycyjnej w rejonie projektu

c. podniesienie jakości dróg 

d. zmniejszenie nakładów na bieżące remonty nawierzchni 

e. poprawa stanu środowiska 

f. oszczędność w kosztach eksploatacji pojazdów

g. poprawa stopnia integracji lokalnej sieci transportowej

h. zwiększenie poziomu skanalizowania obszaru miasta i gminy 

i.     zwiększenie liczby  gospodarstw domowych  podłączonych do kanalizacji sanitarnej 

j. możliwość podłączenia do kanalizacji zakładów produkcyjnych

k. poprawa czystości wód powierzchniowych

l. zmniejszenie kosztów jednostkowych oczyszczania ścieków

m. zmniejszenie zanieczyszczeń środowiska odpadami stałymi

1.   wskaźnik oddziaływania

a. poprawa bezpieczeństwa ruchu drogowego 

b. poprawa stanu środowiska naturalnego

c. poprawa zdrowotności mieszkańców 

d. liczba utworzonych lub utrzymanych miejsc pracy 

Monitorowanie wskaźników produktu, rezultatu i oddziaływania będzie dokonywane raz w roku na etapie oceny Planu Rozwoju Lokalnego na podstawie:

a. danych statystycznych uzyskanych z GUS i Powiatowego Urzędu Pracy, 

b. danych z Ewidencji Działalności Gospodarczej prowadzonej przez Burmistrza Jedliny Zdroju. o rozwoju drobnej przedsiębiorczości

c. innych dostępnych opracowań pozwalających ma monitorowanie wskaźników rezultatu 

VI. Źródła finansowania.

Źródłami finansowania zadań wynikających z planu rozwoju mogą być: 

a. Budżet Gminy,

b. Budżet państwa,

c. Środki prywatne,

d. Środki UE,

e. Inne. 

VII. System wdrażania

System wdrażania Planu Rozwoju Lokalnego obejmuje:

a. komunikację społeczną w zakresie przyjmowania nowych zadań i realizacji już podjętych

b. przygotowanie dokumentacji projektowo - kosztorysowej dla inwestycji ujętych w planie

c. składanie wniosków aplikacyjnych o przyznanie dofinansowania ze środków UE 

d. realizacja inwestycji zgodnie z określonymi wymogami 

e. po zakończeniu inwestycji monitorowanie i raportowanie wydatków i efektów rzeczowych projektu 

f. przedkładanie Radzie Miasta raportów i informacji z przebiegu realizacji zadań umieszczonych w Planie. 

VIII. Sposoby monitorowania, oceny i komunikacji społecznej.

1. Monitoring prowadzony będzie w zakresie rzeczowym i finansowym.

Monitoring rzeczowy obejmował będzie dane obrazujące postęp we wdrażaniu programu oraz umożliwienie oceny jego wykonania w odniesieniu do celów ustalonych w Planie Rozwoju Lokalnego i będzie prowadzony w trzech kategoriach:

      - wskaźniki produktu

      - wskaźniki rezultatu

      - wskaźniki oddziaływania

Monitoring finansowy obejmował będzie dane finansowe realizacji projektów, będących podstawą do oceny sprawności wydatkowania przeznaczonych na niego środków w oparciu

o raporty okresowe obrazujące wysokość wkładu finansowego pochodzącego ze środków publicznych.

2.  System monitorowania planu rozwoju lokalnego

Jednostka monitorująca lub osoba fizyczna ma prawo wnosić wnioski dotyczące realizacji planu.

3. Sposoby oceny planu rozwoju lokalnego

Ocena realizacji zadań wynikających w Planu Rozwoju Lokalnego dokonywana będzie przez Radę Miasta.

4. Sposoby inicjowania współpracy pomiędzy sektorem publicznym, prywatnym i organizacjami pozarządowymi.

Plan Rozwoju Lokalnego jest dokumentem otwartym i winien być uzupełniany poprzez wpis nowych zadań organizacyjnych i inwestycyjnych.

Postulaty do Planu Rozwoju Lokalnego oraz wnioski składać mogą radni, stowarzyszenia, mieszkańcy i nieformalne grupy mieszkańców, organizacje, w tym również spółki prawa handlowego itp.
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