Protokół Nr VI/2007
    z sesji Rady Miasta V kadencji, odbytej w dniu 29 marca 2007 r. w Urzędzie Miasta w Jedlinie - Zdroju, ul. Poznańska 2.
Godz. rozpoczęcia obrad: 14,00 

Godz. zakończenia obrad:17,30
W sesji udział wzięli:
1. Burmistrz Miasta – Leszek Orpel 

2. Z-ca Burmistrza Miasta – Marek Fedoruk
3. Elżbieta Klisz – Sekretarz Miasta

4. Marzena Wróbel – Skarbnik Miasta
Proponowany porządek obrad:
1. Otwarcie sesji, ustalenie quorum. 

2. Przyjęcie dziennego porządku obrad.

1. Przyjęcie treści protokołu z poprzedniej sesji.

2. Sprawozdanie Burmistrza Miasta z działalności pomiędzy sesjami Rady Miasta.

3. Podjęcie Uchwały Nr VI/…/07 w sprawie powiadomienia Skarbnika Gminy i Sekretarza Gminy o obowiązku złożenia oświadczenia lustracyjnego.

4. Podjęcie Uchwały Nr VI/…/07 w sprawie wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem gminy Jedlina – Zdrój.

5. Interpelacje, zapytania i wolne wnioski radnych.  

2. Zamknięcie obrad. 

Ad. 1.         

     Obrady otworzył Przewodniczący Rady Miasta Romuald Wysocki. Powitał radnych, Burmistrza, Z-cę Burmistrza Miasta, oraz  pracowników Urzędu.

Stwierdził, iż w obradach udział bierze 12 radnych, co upoważnia Radę do prawomocnego podejmowania uchwał.

Lista obecności stanowi Załącznik Nr 1 do niniejszego protokołu.
Ad.2.

Następnie Przewodniczący zapytał, czy są wnioski w sprawie zmian w porządku obrad.
Głos zabrał  Burmistrz Miasta. Poprosił o przyjęcie do porządku obrad:

- jako punkt 6 – podjęcie uchwały w sprawie  zmiany Uchwały Nr III/14/06 Rady Miasta Jedlina-Zdrój  z dnia 29 grudnia 2006 r. w sprawie budżetu Gminy Jedlina-Zdrój na 2007 rok oraz zmian w budżecie Gminy Jedlina – Zdrój na 2007 rok.

Innych wniosków nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady poprosił o przystąpienie do głosowania nad wnioskiem Burmistrza Miasta.

W głosowaniu:

za: 12 radnych
przeciw:-
wstrzymało się: -
Wniosek został przyjęty jednogłośnie.  

Przyjęty porządek obrad:
1. Otwarcie sesji, ustalenie quorum. 

2. Przyjęcie dziennego porządku obrad.

3. Przyjęcie treści protokołu z poprzedniej sesji.

4. Sprawozdanie Burmistrza Miasta z działalności pomiędzy sesjami Rady Miasta.

5. Podjęcie Uchwały Nr VI/…/07 w sprawie powiadomienia Skarbnika Gminy i Sekretarza  Gminy o obowiązku złożenia oświadczenia lustracyjnego.
6. Podjęcie uchwały Nr VI/.../07 w sprawie zmiany Uchwały Nr III/14/06 Rady Miasta     Jedlina-Zdrój  z dnia 29 grudnia 2006r. w sprawie budżetu Gminy Jedlina-Zdrój na 2007 rok oraz zmian w budżecie Gminy Jedlina – Zdrój na 2007 rok.
7. Podjęcie Uchwały Nr VI/…/07 w sprawie wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem gminy Jedlina – Zdrój.

8. Interpelacje, zapytania i wolne wnioski radnych.  

9. Zamknięcie obrad. 

Ad. 3.

Uwag do protokołu z poprzedniej sesji nie zgłoszono, tym samym przyjęto jego treść bez zastrzeżeń.

Ad. 4.

Sprawozdanie z działalności pomiędzy sesjami Rady Miasta złożył Burmistrz Miasta.
Sprawozdanie stanowi Załącznik Nr 2  do niniejszego protokołu.
Następnie odbyła się dyskusja, w trakcie której głos zabrali: 

Głos zabrał Przewodniczący Rady. Oddał głos mieszkańcowi – Panu W. Kolesińskiemu, który prosił o możliwość przedstawienia problemu mieszkańców z ul. Noworudzkiej 19 na Sesji Rady Miasta.

Głos zabrał Pan Waldemar Kolesiński. W imieniu mieszkańców zgłosił potrzebę budowy drogi dojazdowej do budynku. Powiedział, że w tej sprawie złożył w Urzędzie Miasta kilka pism. Na żadne nie otrzymał konkretnej odpowiedzi. 
Radny S. Słoniewski powiedział, że Pan Kolesiński często w tej sprawie przychodzi. Dodał, że tłumaczy Panu Kolesińskiemu, iż nie jest to jedyna droga dojazdowa, którą należałoby zrobić i jest to problem nie tylko tej posesji. Jednak Pan Kolesiński nie przyjmuje żadnych argumentów.
Godz. 14, 15 - doszedł radny Sobusiak – liczba głosujących 13 radnych
Głos zabrał Burmistrz Miasta. Powiedział, że Jedlinka to jedyna dzielnica, w której wszystkie drogi są utwardzone. Do budynku przy ul. Noworudzkiej  długi dojazd i to co można było zrobić, zostało zrobione. Reszta będzie łatana, gdyż nie ma możliwości, by od razu wszystko wykonać. W tej chwili na robienie dojazdów do posesji, gmina nie ma pieniędzy. Ponieważ mamy trochę materiałów z odzysku możemy je przekazać tym mieszkańcom, którzy podejmą się wykonania prac we własnym zakresie.
Pan W. Kolesiński podziękował za możliwość zabrania głosu i kończąc swoją wypowiedź stwierdził, iż chciał zapoznać radnych z problemem swojej posesji.
Głos zabrał Przewodniczący Rady. Poprosił  o pytania do sprawozdania Burmistrza Miasta z działalności pomiędzy sesjami.
Będąc przy głosie poinformował radnych o przyznanej gminie nagrodzie i zdobycie I miejsca w plebiscycie gospodarczym „MUFLONY 2006”. Dodał, że to prestiżowa nagroda, w której udział brały gminy z dawnego Województwa Wałbrzyskiego.
Radny M. Resiak zapytał,  czy na terenie miasta będą prowadzone roboty publiczne.
Burmistrz Miasta poinformował, że podpisał umowę na I kwartał tego roku. Ponieważ w powiecie wałbrzyskim spada liczba bezrobotnych, jest mniej pieniędzy na takie formy zatrudnienia. Trwają starania w ministerstwie o przyznanie większych środków finansowych  i jeżeli Urząd Pracy je otrzyma,  podpisze umowy z gminami. 
Radna M. Drapich zapytała jak wygląda nowelizacja prawa oświatowego.
Burmistrz Miasta powiedział, że samorząd ma coraz mniejszy wpływ na oświatę, a system z roku na rok bardziej się centralizuje. W algorytmie subwencji nic się w tym roku nie zmieni, natomiast w ministerstwie będzie rezerwa finansowa na remonty.

Przewodniczący Rady zapytał czy zostało wypracowane stanowisko Związku Miast Polskich odnośnie ustawy oświatowej.
Burmistrz Miasta powiedział, że nikt nie słucha postulatów zgłaszanych przez gminy. Stanowisko członków ZMP nie jest jednoznaczne, gdyż duże miasta nie chcą zmian, zaś  gminy wiejskie mają inne przeliczniki i dostają dużo wyższe subwencje, chociaż mają małe klasy. W naszej gminie klasy musiałyby liczyć po 28 uczniów, by prowadzenie szkoły było opłacalne.
Następnie Pan Przewodniczący podziękował za postawienie kontenerów na śmieci wielkogabarytowe i poprosił o postawienie ich także w nowych miejscach.
Radny S. Słoniewski poprosił o naprawę urwanej furtki przy cmentarzu.
Radna D. Kopciuch zgłosiła pojawienie się dzikiego wysypiska śmieci na ul. Partyzantów.
Ad. 5.

     Głos zabrała Pani Sekretarz. Poinformowała, iż projekt uchwały został przygotowany w związku z nowo uchwaloną przez Sejm ustawą lustracyjną, gdzie jeden z artykułów mówi, iż osoby pełniące funkcję Skarbnika i Sekretarza Gminy zobowiązane są do złożenia oświadczeń lustracyjnych właściwemu organowi powołującemu czyli Radzie Miasta po uprzednim wezwaniu tych osób do złożenia takich oświadczeń. 

Przewodniczący Rady poprosił o przystąpienie do głosowania nad przyjęciem uchwały.
W głosowaniu:

za: 11 radnych

wstrzymało się: 2
przeciw: -
Uchwała Nr VI/28/07 w sprawie powiadomienia Skarbnika Gminy i Sekretarza Gminy o obowiązku złożenia oświadczenia lustracyjnego została podjęta i stanowi Załącznik Nr 3 do niniejszego protokołu. 

Ad. 6.

Głos zabrała Pani Skarbnik. Szczegółowo omówiła projekt uchwały, oraz wprowadzone, zgodnie z sugestią Regionalnej Izby Obrachunkowej, poprawki.
Wniosków nie zgłoszono. 

Przewodniczący Rady poprosił o przystąpienie do głosowania nad przyjęciem uchwały.

W głosowaniu:

za: 13  radnych

przeciw: -

wstrzymało się: -
Uchwała Nr VI/29//07 w sprawie zmiany Uchwały Nr III/14/06 Rady Miasta Jedlina-Zdrój z dnia 29 grudnia 2006r. w sprawie budżetu Gminy Jedlina-Zdrój na 2007 rok oraz zmian w budżecie Gminy Jedlina – Zdrój na 2007 rok została podjęta jednogłośnie i stanowi Załącznik Nr 4  do protokołu.      
Godz. 15, 10  - 15, 20 – przerwa
Ad. 7.

     Przewodniczący Rady poprosił Przewodniczącego Komisji Społeczno – Gospodarczej radnego S. Słoniewskiego o zabranie głosu.
Głos zabrał Przewodniczący Komisji Społeczno – Gospodarczej radny S. Słoniewski. Przypomniał, iż w 1997 roku Rada Miasta ustalała w drodze uchwały wysokość stawki czynszowej, zaś obecnie, zgodnie z przepisami prawa, ustalanie wysokości stawki czynszu najmu leży w gestii Burmistrza Miasta. Podejmując przedłożony projekt uchwały radni powinni mieć świadomość, że czynsz wzrośnie. Dlatego ważne jest, żeby nad tym materiałem podyskutować. Powiedział, iż przedstawiony projekt uchwały wzbudził ogromną dyskusję na Komisji Społeczno – Gospodarczej. Radni prosili o przeanalizowanie i sprawdzenie niektórych zapisów w treści uchwały i odrzucili projekt  z powodu licznych uwag.

Ponieważ dzisiaj radni otrzymali nową wersję projektu uchwały Przewodniczący Komisji poprosił o uważne zajęcie się tym tematem, mając na uwadze fakt, iż podjęcie uchwały spowoduje wzrost czynszu.  Wspomniał także o budynkach wymagających remontu, o kosztach ich utrzymania, o problemach własności.
Radny S. Słoniewski powiedział, że Komisja nie zaopiniowała projektu prosząc o poprawienie uchwały zgodnie z sugestią radnych.
Następnie głos zabrał Z-ca Burmistrza Miasta. Szczegółowo omówił wprowadzone zmiany do pierwszej wersji projektu uchwały i poprosił o wprowadzenie następujących autopoprawek:

Autopoprawki:

W § 7 ust. 1  skreśla się

Wprowadza się ust. 1. w brzmieniu: 
1. ustala się czynniki podwyższające oraz obniżające stawkę czynszu za najem 1 m2 powierzchni użytkowej lokalu mieszkalnego.
W § 7 ust 2. pkt. 1 od „a” do „f” – dodaje się słowo …”wzrost stawki czynszu…”

W § 7 ust 2. pkt. 2 od „a”do „e” – dodaje się słowo …”obniżka stawki czynszu…”

Po wprowadzeniu autopoprawek Przewodniczący Rady ogłosił przerwę w obradach.
Godz. 16,10 – 16, 20 – przerwa 
Godz. 16,10 – wyszedł radny M. Resiak – liczba głosujących  - 12 radnych

Po przerwie odbyła się dyskusja, w której głos zabrali, m.in.:
Radny S. Słoniewski powiedział, że fakt, iż mieszkamy na terenach poniemieckich i mamy do czynienia ze starą substancja mieszkaniową, ze złym stanem technicznym budynków sprawia, że koszty ich utrzymania są olbrzymie. Obecnie, pracując nad programem gmina stara się rozwiązać wiele problemów.  Ważnym, o którym się nie mówi problemem jest zawilgocenie budynków. To mniej widoczny niż elewacje, ale ogromny problem, bo wiąże się, np. z różnymi chorobami. Zdaniem radnego na ten temat należy także rozmawiać.
Głos zabrał Burmistrz Miasta. Powiedział, że uchwała została przygotowana po to, by zmienić wpływy w dochodach, wpływy z czynszów. Gmina posiada jeszcze 400 mieszkań, problemem jest ich utrzymanie. Jeśli w starych budynkach  nie gromadzi się środków na remonty to następuje degradacja. Dlatego ważny jest średni czynsz, a to już problem, bo to kwota nieco ponad 2 zł. Na 170 budynków wspólnot mieszkaniowych, gmina zajmuje się tylko 20 budynkami. Na resztę nie ma wpływu, gdyż decyzje podejmują  współwłaściciele. 
Gmina pomaga tym ludziom, którzy nie mają dochodów, mieszkańcy otrzymują  dodatki mieszkaniowe, na które z budżetu dopłaca się ok. 200 tys. Te środki finansowe można by przeznaczyć na remonty. Zdaniem fachowców na dzień dzisiejszy czynsz winien wynosić około 6 zł od 1 m2. 
Burmistrz poprosił o podjęcie uchwały, która pozwoli uruchomić proces rozwiązywania problemów mieszkaniowych w gminie.

Przewodniczący Rady R. Wysocki powiedział, że większość radnych podziela zdanie Pana Burmistrza i zgadza się ze stwierdzeniem, że to istotny i ważny program, potrzebny do dalszej pracy, do podejmowania kolejnych działań. Ponieważ wprowadzenie zmian zawsze budzi obawy należy zdecydować i wybrać, albo przyjąć program, albo odkłożyć go na jakiś czas.

Radny S.Słoniewski powiedział, że swoją wypowiedzią chciał uświadomić radnym pewne zjawiska,  zaś w kwestii pieniędzy wiadomo, że bez nich nie da się niczego zrobić.

Wniosków nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady poprosił o przystąpienie do głosowania nad przyjęciem uchwały wraz z autopoprawkami.
W głosowaniu:

za: 10  radnych

przeciw: -

wstrzymało się: 2 radnych
Uchwała Nr VI/30/07 w sprawie wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem gminy Jedlina – Zdrój  została podjęta i stanowi Załącznik Nr 5 do protokołu.      
Ad. 8. Interpelacje, zapytania i wolne wnioski radnych.
Radna G. Marcinów poprosiła o zajęcie się sprawą wycieku wody z budynku przed wiaduktem przy ul. Chrobrego. Woda leci na chodnik i ulicę, w nocy zamarza i stanowi niebezpieczeństwo dla przechodniów oraz samochodów, bo w tym miejscu robi się szklanka. 
Burmistrz Miasta powiedział, że temat ten dot. wspólnoty mieszkaniowej, ale zostanie sprawdzony.
Radna M. Drapich zgłosiła konieczność naprawy kostki chodnikowej przy wjeździe na ul. Partyzantów.
Innych wniosków i uwag nie zgłoszono.

Na zakończenie Przewodniczący Rady zaprosił zebranych na Jarmark Wielkanocny, oraz odczytał życzenia świąteczne od Biskupa Reygmunta.
Ad. 9.
Przewodniczący Rady zamknął obrady VI sesji Rady Miasta Jedlina - Zdrój wypowiadając formułę: „zamykam sesję Rady Miasta Jedlina -  Zdrój w dniu  29 marca 2007 roku”.

Na tym protokół, który zawiera  8 stron zakończono.

Protokołowała:
