Sprawozdanie z wizyty czeskich przedstawicieli gminy Velichovky

w Jedlinie – Zdroju w dniu 9 lipca 2004r.

Podpisanie deklaracji o współpracy z czeską gminą Velichovky zaowocowało zaproszeniem czeskich Włodarzy do gminy Jedlina – Zdrój. W dniu 9 lipca 2004r. wizytę złożyło 14 zagranicznych gości, w tym Vicestarosta Velichovek i Szef czeskiego Stowarzyszenia „Hustirzanka” – mikroregionu skupiającego gminy przygraniczne.


Spotkanie obu stron zbiegło się z obchodami XIII Międzynarodowego Festiwalu Teatrów Ulicznych w Jedlinie – Zdroju. Goście po spacerze częścią Uzdrowiskowego Szlaku Turystyczno- Rekreacyjnego, po którym oprowadził Gospodarz barwnie opowiadając historię Jedliny Zdroju, obejrzeli Zakład Przyrodoleczniczy w Uzdrowisku. Tam mogli popróbować wody mineralnej ze źródeł w Szczawnie Zdroju. 

Wieczorem po zwiedzeniu sąsiednich sztolni Czesi obejrzeli spektakl teatralny w wykonaniu rosyjskich artystów. Niektórzy z nich poczuli się prawdziwymi aktorami, ponieważ zostali wciągnięci do aktywnego uczestnictwa w zabawie. Nie zabrakło również sportowych atrakcji – przy kompleksie „Karolinka”. Władze czeskiej gminy mogły popróbować swych sił w grze w bulle. 

Po nocnym przedstawieniu, które wywarło na Czechach niezapomniane wrażenie, bo jak twierdzą nigdy nie oglądali spektaklu na ulicy, gospodarze pożegnali gości.

Na koniec w ramach wymiany doświadczeń Włodarze Velichovek zaprosili polskich samorządowców do zwiedzenia ich gminy.

Sporz.
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