Sprawozdanie z wizyty polskich przedstawicieli

 do czeskiej gminy Velichovky  w dniu 6 października 2004r.


W dniu 6 października b.r. nasza delegacja gościła w Velichovkach – czeskim Uzdrowisku, z którym nawiązano współpracę partnerską. Gminę Jedlina – Zdrój reprezentowali włodarze miasta wraz z przedstawicielami szkół i uzdrowiska.

Velichovky należą do czeskiego Stowarzyszenia Hustirzanka, do którego także przystąpiła gmina Jedlina - Zdrój podejmując stosowną uchwałę Rady Miasta w czerwcu b.r. Mając zagranicznego partnera obie gminy mają szansę skorzystać z funduszy unijnych przeznaczonych na rozwój regionów przygranicznych.


Velichovky to niewielkie miasteczko w północnych Czechach, które liczy nieco ponad 700 mieszkańców. W szkole podstawowej uczy się 52 dzieci, a w przedszkolu 35 dzieci w wielu od 3-6 lat, tzw. „O” jest nieobowiązkowa. Na terenie gminy znajduje się zabytkowy Kościół z pierwszej połowy XVII wieku urządzony w stylu neobarokowym. 

Gospodarze oprowadzili polskich gości po terenie działającego Uzdrowiska, w którym leczone są choroby reumatyczne metodą okładów borowinowych.

Polska delegacja została oprowadzona także po prywatnym obiekcie, znajdującym się na terenie gminy Velichovky. Jest to nowoczesna budowla, w której znajdują się korty tenisowe, stadnina koni, hipodrom, bilard, hotel, restauracja, kawiarnia. Jest także łowisko i hodowla muflonów i danieli.

Kończąc wizytę Burmistrz Miasta zaprosił czeskich przedstawicieli do wzięcia udziału w Targach Świątecznych „Gwiazdka 2004”, które odbędą się w dniach 17-91 grudnia b.r. w Centrum Kultury w Jedlinie – Zdroju. Będzie to szansa dla czeskich wytwórców, którzy mogą zaprezentować wyroby regionalne – słynne pierniczki czy likier ziołowy.

Sporz.
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