Nowy obowiązek dla wszystkich właścicieli nieruchomości dotyczący źródeł ciepła i spalania paliw
Od 1 lipca 2021 r. istnieje obowiązek złożenia deklaracji do Centralnej Ewidencji Emisyjności Budynków, który ma na celu zebranie wszystkich danych dotyczących źródeł ciepła i spalania paliw w budynkach mieszkalnych i niemieszkalnych.
Podstawa prawna: ustawa z dnia 21 listopada 2008 r. o wspieraniu termomodernizacji i remontów oraz o centralnej ewidencji emisyjności budynków (t.j. Dz. U.  z  2021  r.  poz. 554). 
Kto składa deklarację?
Właściciel lub zarządca budynku albo lokalu, który jest zasilany przez źródło ciepła o mocy do 1 MW, np. piec, miejska sieć ciepłownicza, pompa ciepła itd.
Czy złożenie deklaracji jest obowiązkowe?
Tak, każdy właściciel lub zarządca budynku lub lokalu ma obowiązek złożyć deklarację. 
Do kiedy należy złożyć deklarację?
Deklarację, która dotyczy źródła ciepła i spalania paliw, które zostało uruchomione przed 1 lipca należy złożyć w terminie 12 miesięcy (czyli najpóźniej 30.06.2022 r.).
Dla nowego źródła ciepła, które zostało uruchomione po 1 lipca, deklarację należy złożyć w terminie 14 dni.
Jak można złożyć deklarację?
Deklarację można złożyć:
- poprzez stronę www.zone.gunb.gov.pl – należy posiadać profil zaufany lub dowód elektroniczny. 
- w wersji papierowej w Urzędzie Miasta Jedlina-Zdrój - osobiście lub pocztą. Wzory deklaracji dla budynków mieszkalnych i niemieszkalnych dostępne są w Biurze Obsługi Klienta Urzędu Miasta Jedlina-Zdrój ul. Poznańska 2, 58-330 Jedlina-Zdrój. 
Informacje, odpowiedzi na najczęściej zadawane pytania oraz przykładowo wypełnione Deklaracja A oraz Deklaracja B są dostępne pod adresem: https://www.gunb.gov.pl/strona/centralna-ewidencja-emisyjnosci-budynkow-faq 
Pytania dotyczące Centralnej Ewidencji Emisyjności Budynków można też przesyłać bezpośrednio na adres: info-CEEB@gunb.gov.pl
Więcej informacji udzielamy pod numerem telefonu: 748455215
