Szanowni Państwo,
w związku z docierającymi do nas informacjami                                 o celowym niezorganizowaniu lokalu wyborczego dla wyborów samorządowych w dniu 7 kwietnia br.                              w Pensjonacie „Moniuszko”, uprzejmie informujemy, że obiekt ten jest obiektem prywatnym i jego Właściciel w pisemnej odpowiedzi poinformował o braku możliwości udostępnienia sali pensjonatu „Moniuszko” na ten cel, z uwagi na dokonane znacznie wcześniej rezerwacje obiektu. 
W związku z tym, po analizie możliwości lokalowych spełniających warunki siedziby komisji wyborczej podjęto decyzję, że lokal wyborczy dla Obwodu nr 5 zostanie zorganizowany w budynku Zespołu Szkolno-Przedszkolnego przy ul. Słowackiego 5, który jest przystosowany dla osób niepełnosprawnych. 
Wyborcy w tym dniu będą mieli możliwość skorzystania z bezpłatnego przejazdu do lokalu wyborczego i z powrotem, według rozkładu Szarlotki, który zostanie udostępniony na stronie internetowej i na tablicach ogłoszeń  w Kamieńsku i Glinicy.

